



Совет Безопасности

Пятьдесят четвертый год

4049-е заседание

Среда, 29 сентября 1999 года, 15 ч. 15 м.

Нью-Йорк

Предварительный отчет

Председатель: г-н Кок

(Нидерланды)

Члены: Аргентина
Бахрейн
Бразилия
Канада
Китай
Франция
Габон
Гамбия
Малайзия
Намибия
Российская Федерация
Словения
Соединенное Королевство Великобритании
и Северной Ирландии
Соединенные Штаты Америки

г-н Петрелья
г-н Буаллай
г-н Фонсека
г-н Фаулер
г-н Цинь Хуасунь
г-н Дежамме
г-н Эссонге
г-н Джобе
г-н Мохамед Камаль
г-н Анджаба
г-н Грановский
г-н Тюрк

г-н Хейн
г-н Минтон

Повестка дня

Положение в Африке

**Доклад о ходе осуществления рекомендаций, содержащихся в докладе
о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и
устойчивого развития в Африке (S/1999/1008)**

Заседание прерывается в 13 ч. 20 м.
и возобновляется в 15 ч. 30 м.

Председатель (говорит по-английски): Я хотел бы информировать Совет о том, что на мое имя поступили письма от представителей Нигерии, Пакистана и Уганды, в которых они обращаются с просьбой пригласить их для участия в обсуждении пункта повестки дня Совета. В соответствии с установленной практикой я предлагаю, с согласия Совета, пригласить этих представителей принять участие в обсуждении без права голоса согласно соответствующим положениям Устава и правилу 37 временных правил процедуры Совета.

Поскольку возражений нет, решение принимается.

По приглашению Председателя г-н Гамбари (Нигерия), г-н Хак (Пакистан) и г-н Семакула Киванука (Уганда) занимают места, отведенные для них в Зале Совета.

Г-н Анджаба (Намибия) (говорит по-английски): В своем докладе о работе Организации в разделе по Африке Генеральный секретарь указывает, что

"По оценкам, 44 процента африканцев и 51 процент жителей в регионе Африки к югу от Сахары проживают в условиях абсолютной нищеты. Из 30 миллионов человек, инфицированных ВИЧ/СПИДом во всем мире, 23 миллиона человек живут в Африке к югу от Сахары. Девяносто один процент всех смертей от СПИДа приходится на 34 страны, 29 из которых расположены в Африке". (A/54/1, пункт 172)

В Африке насчитывается более 6 миллионов беженцев и примерно 8 миллионов внутренне перемещенных лиц. Двадцать стран либо участвуют в конфликте, либо затронуты им. И этот список можно продолжить.

Я решил начать мое выступление с этой цитаты по двум причинам. Во-первых, я хотел указать на несовместимость конфликтов с усилиями по обеспечению прочного мира и устойчивого развития. Во-вторых, я хотел подчеркнуть, что Нидерланды остаются для Африки и, особенно для моей страны, Намибии, важной страной-донором и партнером по развитию. Поэтому нас не удивляет тот факт,

г-н Председатель, что Ваша делегация стала инициатором еще одного важного обсуждения - на этот раз о ходе осуществления рекомендаций, содержащихся в докладе Генерального секретаря о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке. Ваше личное присутствие и руководство этим заседанием, г-н Председатель, являются свидетельством Вашего интереса к этой проблеме. Моя делегация благодарит Генерального секретаря за его доклад о ходе осуществления его рекомендаций, которым мы руководствуемся в своих обсуждениях, а также за предпринимаемые им неустанные усилия по урегулированию конфликтных ситуаций в Африке и мобилизации международной поддержки в интересах обеспечения развития африканских стран.

Со времени опубликования этого всеобъемлющего доклада Генерального секретаря прошло уже 17 месяцев. Несмотря на содержащиеся в нем рекомендации, во многих районах Африки по-прежнему бушуют конфликты, вызванные этническими и религиозными причинами, стремлением установить контроль над производством и сбытом алмазов, наркотиков, лесоматериалов и других ценных сырьевых товаров. Повстанческие группировки и те, кто их поддерживают, создают хаос на нашем родном континенте. Не соблюдаются безопасность и нейтралитет лагерей беженцев, а проблема беженцев и лиц, перемещенных внутри страны, почти не поддается контролю. Процветает торговля женщинами и девочками в качестве наложниц, активно ведется вербовка и подготовка детей в качестве солдат.

Сегодня огромные средства по-прежнему отвлекаются на цели приобретения оружия и боеприпасов. Кроме того, по данным Комиссии Карнеги по предупреждению смертоносных конфликтов, крупные войны, происходившие в 90-е годы, не включая сюда войну в Косово, обошлись международному сообществу в 199 млрд. долл. США. Нам также известно, что Африка получила в 1998 году менее 5 млрд. долл. США в виде прямых иностранных инвестиций. Если бы половина средств, израсходованных на войны, была направлена на осуществление программ в области развития, то миллионы детей, женщин и мужчин, которые сегодня становятся жертвами вооруженных

конфликтов, были бы спасены, а процесс развития Африки и ее процветания был бы упрочен.

Поэтому мы согласны с мнением Генерального секретаря о том, что

"Более серьезный подход к проблеме предотвращения будет прежде всего способствовать обеспечению положения, при котором уменьшится число войн и порождаемых ими бедствий". (там же, пункт 21)

Именно по этой причине мы высоко оцениваем инициативы Организации Объединенных Наций, направленные на поддержку деятельности Регионального центра по вопросам мира и разоружения и учебных центров по поддержанию мира в Кот-д'Ивуаре и Зимбабве, а также на содействие осуществлению региональных и субрегиональных инициатив в области предупреждения конфликтов через систему комплексной региональной информационной сети Организации Объединенных Наций (ИРИН), которая служит в качестве механизма раннего оповещения в Центральной и Южной Африке.

В этой связи мы высоко оцениваем усилия Организации Объединенных Наций в области постконфликтного миростроительства в странах, переживших гражданские войны, и ее содействие в уничтожении стрелкового оружия и легких вооружений, торговля которыми осуществляется в нарушение санкций, введенных Советом Безопасности.

Кроме того, как справедливо отмечается в докладе Генерального секретаря о ходе осуществления рекомендаций, конкуренция в посреднических усилиях наносит ущерб делу мира и срывает миротворческие усилия Организации Объединенных Наций, поэтому новые инициативы должны дополнить существующие посреднические усилия. В этом контексте мы вновь подтверждаем свой призыв к международному сообществу продолжить и увеличить помочь Организации африканского единства и другим региональным организациям в Африке.

Совет Безопасности выпустил многочисленные резолюции о введении санкций в отношении УНИТА. В дополнение к этому Совет Безопасности принял резолюцию 1237 (1999) от 7 мая 1999 года,

создав группу экспертов с мандатом по изучению нарушений санкций в отношении УНИТА. Намибия по-прежнему привержена полному соблюдению санкций в отношении УНИТА, заявляет о своей полной поддержке работы этих групп и с нетерпением ожидает рекомендаций в этой связи. Нельзя позволить УНИТА продолжать безнаказанно бросать вызов воле международного сообщества. УНИТА обязан выполнять свои обязательства по Лусакскому протоколу провести демобилизацию своих сил и способствовать распространению государственного управления на районы под его контролем.

В том что касается дальнейшего ужесточения санкций в отношении УНИТА путем принятия национальных законов, объявляющих незаконными нарушения санкций, введенных Советом в отношении УНИТА, мое правительство поддерживает эту меру и запросит помочь Секретариата в плане подготовки нашего национального законодательства в этой области. Мы разделяем мнение о том, что Совет Безопасности использовал и по-прежнему использует двойные стандарты в применении санкций, что действительно подрывает эффективность санкций в отношении УНИТА. Политическая воля международного сообщества имеет первостепенное значение в деле повышения эффективности санкций. Мы высоко оцениваем усилия и приверженность посла Канады г-на Роберта Фаулера, являющегося Председателем Комитета по санкциям, в деле активизации усилий, нацеленных на осуществление санкций в отношении УНИТА, в рамках международного сообщества.

С момента начала войны в Демократической Республике Конго более года тому назад региональными лидерами, Организацией африканского единства (ОАЕ) и Организацией Объединенных Наций предпринимались огромные усилия по урегулированию конфликта. В результате этих усилий и решимости африканских лидеров в плане урегулирования конфликтов, затрагивающих континент, 10 июля 1999 года государства, участвовавшие в конфликте в Демократической Республике Конго, подписали Соглашение о прекращении огня, к которому позднее присоединились Движение за освобождение Конго и еще позднее Конголезское объединение за демократию 1 и 31 августа 1999 года, соответственно.

Эта война принесла огромные человеческие страдания сотням ни в чем не повинных граждан, некоторые из которых погибли, другие в настоящее время оказались перемещенными внутри страны или были вынуждены искать убежища в соседних странах. Гуманитарные нужды этих беженцев и лиц, перемещенных внутри страны, должны быть удовлетворены, поскольку пройдет немало времени, прежде чем они вернутся в свои дома.

Резолюция 1234 (1999) Совета Безопасности от 9 апреля 1999 года призывает, среди прочего, к немедленному подписанию Соглашения о прекращении огня. Теперь, когда это Соглашение подписано всеми сторонами, мы подчеркиваем приоритетное значение безотлагательного развертывания операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира в Демократической Республике Конго в целях выполнения Соглашения. Такие международные силы по поддержанию мира надлежащей численности должны быть развернуты в рамках соответствующего мандата во исполнение статьи VII Устава Организации Объединенных Наций и обеспечены необходимыми ресурсами.

Мы всегда придерживались того мнения, что Совет должен действовать оперативно, с тем чтобы избежать создания вакуума. Международному сообществу, в частности Совету Безопасности, пора предпринять оперативные действия. То, чего мы опасались, сейчас происходит в Конго. Резолюция 1234 (1999) полностью игнорируется в восточной части Конго, не говоря о продолжающемся разграблении природных ресурсов Конго.

Следует ускорить темпы развертывания офицеров связи, направление группы технической оценки и в конечном счете развертывание миротворческих сил. Любое дальнейшее промедление может продлить агонию и страдания народа Конго и привести к еще большему кровопролитию в этой стране. Мы благодарим Европейский союз и всех тех, кто оказывал помощь Сообществу по вопросам развития стран юга Африки (САДК) в ходе мирного процесса в Демократической Республике Конго. Мы призываем их и впредь оказывать помощь.

В последние 50 лет был подготовлен и ратифицирован ряд международных документов по

правам человека, касающихся прав, защиты и социального обеспечения детей. Основополагающие гарантии, касающиеся прав и потребностей детей, четко изложены в этих соглашениях.

Однако существует неотложная необходимость того, чтобы все стороны в конфликтах полностью уважали положения этих международных документов. Воздействие международных конфликтов на детей в Африке носит особо пагубный, широкомасштабный и повсеместный характер. Ни один из регионов этого континента не остался незатронутым бедствиями

вооруженных конфликтов. Справедливо, что основная ответственность за прекращение использования детей в качестве солдат лежит на соответствующих правительствах и других сторонах вооруженных конфликтов. В то же время международное сообщество призвано сыграть важную роль в деле прекращения аморального использования детей в качестве солдат.

Мы будем и впредь являться свидетелями трагедии пострадавших в результате войны детей, голодающих, избиваемых, насилиемых и убиваемых взрослыми, если мы все не вмешаемся и не примем серьезные меры.

Генеральный секретарь издал свой доклад (S/1999/1003) о Миссии наблюдателей в Сьерра-Леоне, в котором, среди прочего, в пункте 57 говорится:

"С подписанием Ломейского соглашения о мире у народа Сьерра-Леоне появилась возможность возместить некоторый ущерб, причиненный затяжным конфликтом, и вернуть свою страну на путь к миру и процветанию. Для этого ему придется предпринять в масштабах всей страны энергичные усилия, но в этом ему потребуется значительная международная помощь. Многие из требуемых усилий носят долгосрочный характер, в связи с чем правительство и доноры должны будут демонстрировать свою приверженность этим усилиям в течение многих лет".

Моя делегация полностью согласна с такой оценкой.

Поэтому Намибия поддерживает предложение о скорейшем развертывании миротворческих сил в Сьерра-Леоне, которые получат название Миссия Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне (МООНСЛ). Лишь тогда народ Сьерра-Леоне сможет начать укреплять мир в своей стране. Мы должны так же оперативно решать конфликтные ситуации в Африке, как мы это делаем в других частях мира. Мир в Африке пойдет на благо всем нам.

Важно, чтобы международное сообщество не упрекали в селективности при рассмотрении различных гуманитарных ситуаций на нашей планете. Генеральный секретарь в пункте 104 своего очередного доклада (S/1999/1008) отметил, что

"По состоянию на 31 августа Организация Объединенных Наций получила лишь половину из 800 млн. долл. США, запрошенных ею для удовлетворения гуманитарных потребностей в Африке".

Настало время, чтобы международное сообщество уделяло одинаковое внимание всем конфликтам.

Однако мы считаем, что реагировать лишь на гуманитарные ситуации не достаточно. Международное сообщество не должно щадить усилий для рассмотрения коренных причин конфликтов. Демократия, благое управление, подотчетность, транспарентность и правопорядок укоренились в большинстве африканских стран. Однако, чтобы иметь устойчивый характер, они должны сопровождаться необходимой помощью для целей развития.

В Организации Объединенных Наций никогда еще ни один регион не был предметом такого большого количества докладов, однако ситуация, похоже, остается неизменной. Применительно к поддержанию международного мира и безопасности в докладе Генерального секретаря о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке содержатся рекомендации, которые являются ключевыми для решения африканских проблем. Состоявшаяся недавно в Алжире встреча ОАЕ на высшем уровне еще раз продемонстрировала решимость африканских государств сделать мир и развитие нормой жизни в Африке. Поэтому необходима политическая воля для добросовестного оказания африканцам помощи в превращении мира и безопасности в Африке в реальность.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Намибии за его любезные слова в адрес моего правительства и Председателя.

Г-н Тюрк (Словения) (говорит по-английски): Г-н Председатель, Словения ценит деятельность Нидерландов и лично посла ван Валсума на посту Председателя Совета Безопасности в текущем месяце и приветствует Вашу личную инициативу о проведении этой открытой дискуссии о положении в Африке.

Мы благодарны Генеральному секретарю за его впечатляющий доклад о ходе осуществления рекомендаций, содержащихся в докладе о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке. Этот очередной доклад содержит ценные взгляды на практическую работу, проделанную с апреля прошлого года, и свидетельствует о том, что проблемы Африки находятся в центре внимания и деятельности Генерального секретаря.

Совет Безопасности, в свою очередь, большую часть своего внимания уделяет конкретным ситуациям в Африке и в то же время пытается выработать необходимые концептуальные рамки для своих будущих действий. Большая часть этой работы осуществлялась в специальной Рабочей группе Совета Безопасности под умелым руководством посла Дениса Данге Реваки из Габона.

В своем выступлении я хотел бы коснуться ряда областей, в которых, по-моему, необходимы дальнейшие действия. Первая такая область - это межучрежденческое сотрудничество, в частности сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Организацией африканского единства (ОАЕ), а также рядом субрегиональных организаций в Африке. Совет Безопасности оказывает постоянную поддержку усилиям ОАЕ и субрегиональных организаций и готов повысить эффективность такой поддержки. Поэтому сегодня утром мы были рады видеть среди нас Генерального секретаря ОАЕ г-на Салима Ахмеда Салима. Мы хотели бы видеть его среди нас как можно чаще в целях укрепления координации и сотрудничества между нашими двумя организациями. Мы должны совместно обеспечить объединение усилий по осуществлению наших соответствующих мандатов и избегать ситуаций, когда сложные региональные процедуры приводят к ненужным задержкам и снижают эффективность поддержки, которую Организация Объединенных Наций оказывает деятельности ОАЕ.

Еще одной областью, где Совет Безопасности призван провести дальнейший анализ и предпринять конкретные действия, являются санкции. Для африканской трагедии показательным является то, что большинство санкций, введенных Советом Безопасности, направлены против государств-членов или конкретных групп в Африке.

Как отметил Генеральный секретарь в пункте 25 своего прошлогоднего доклада по Африке, санкции могут наносить ущерб тем, кто становится их невольными жертвами. В ответ на настоятельную необходимость превратить санкции в более целенаправленный, эффективный и избирательный инструмент председатели комитетов по санкциям в сентябре прошлого года выступили с инициативой, результатом которой стала подготовка документа по этому вопросу и разработка ряда практических предложений, касающихся санкций, вводимых Советом Безопасности. Эти два документа привели к принятию записки Председателя Совета Безопасности о работе комитетов по санкциям. В этой записке содержится ряд конкретных мер, направленных на повышение эффективности режимов санкций и смягчение их непредвиденных побочных последствий. Совет Безопасности призван продолжать свою деятельность в этом направлении.

В контексте усилий, нацеленных на совершенствование санкций Совета в отношении Африки, важно отметить недавний опыт Комитета по санкциям в отношении Ливии, который был учрежден резолюцией 748 (1992) Совета Безопасности. Происшедшие в апреле этого года события показали, что Совет Безопасности может не только вводить санкции, но и, при наличии необходимых условий, приостанавливать их действие.

Мы разделяем мнение о том, что важно шире использовать целенаправленные санкции и уделять больше внимания их непреднамеренным негативным последствиям. Однако мы также считаем, что необходимо добиваться более серьезного обеспечения выполнения международным сообществом существующих режимов санкций. Мы оказываем особую поддержку усилиям, нацеленным на совершенствование осуществления эмбарго на поставки оружия и борьбу с незаконными поставками оружия как в Африку, так и внутри нее. В этой связи мы хотели бы признать неустанные усилия посла Роберта Фаулера из Канады по содействию политическому решению ангольского кризиса путем ограничения способности УНИТА вести вооруженную борьбу.

Незаконные поставки оружия и других обычных вооружений являются одним из основных препятствий на пути к установлению мира. Мы являемся свидетелями этого в Анголе, Сьерра-Леоне

и в Демократической Республике Конго, которые сегодня представляют собой наиболее острые проблемы на африканском континенте. Мы знаем о том, что доступность оружия не является главной причиной

боевых действий, но она содействует и потворствует вспышке подспудных проблем. 19 ноября 1998 года Совет Безопасности принял резолюцию 1209 (1998) по этому вопросу, в которой рассматривается роль, которую Организации Объединенных Наций и ее государства-члены могли бы играть в решении проблемы незаконных потоков оружия в Африку и внутри нее. Нам отрадно видеть, что эти действия Совета Безопасности дополняют ряд региональных инициатив.

Мы приветствуем предпринятое через Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС) инициативу Мали об объявлении моратория на производство и передачу стрелкового оружия, в котором участвуют 16 стран. Отрадно также отметить, что Секретариат ОАЕ укрепил свой Центр по разоружению в Того. Мы приветствуем решение ОАЕ организовать региональную конференцию по стрелковому оружию, на которой будут разработаны конкретные рекомендации о прекращении использования, передачи и незаконного производства стрелкового оружия, а также все другие осуществляемые мероприятия, которые упоминаются в очередном докладе Генерального секретаря.

В прошлом году Совет Безопасности принял ряд конкретных предложений по укреплению африканского миротворческого потенциала. Мы с удовлетворением отмечаем предпринимаемые шаги по углублению сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и ОАЕ, а также с другими региональными и субрегиональными организациями. Эффективные миротворческие операции на африканском континенте требуют того, чтобы военные контингенты были компетентными в таких областях, как слежение, разминирование, конфликты низкой интенсивности и деятельность по обеспечению правопорядка. Признается, что военные возможности в Африке прекрасно отвечают этим задачам.

Однако, как Генеральный секретарь отмечает в пункте 26 своего доклада о ходе осуществления рекомендаций, укрепление миротворческого потенциала Африки зависит от обеспечения материально-технической поддержки. Поэтому, по крайней мере на протяжении еще какого-то времени, Африка будет нуждаться в помощи в деле создания основ систем региональной безопасности и урегулирования возникающих попутно конфликтов.

Настоятельно необходимо, чтобы Организация Объединенных Наций и международное сообщество предоставляли ей необходимую помощь.

В конечном итоге африканцы должны играть ведущую роль в изменении климата в плане безопасности и должны помочь Организации Объединенных Наций понять, как она может оказать оптимальную поддержку их усилиям с учетом своей глобальной ответственности.

Большинство - если не все - военных конфликтов в Африке характеризуются серьезными гуманитарными проблемами, которые необходимо решать в самом неотложном порядке. В прошлом году Совет Безопасности провел несколько открытых дискуссий по различным аспектам этого вопроса. Выводы этих прений актуальны для конфликтов в Африке, и нет нужды их подробно сегодня повторять. Поэтому позвольте мне лишь заметить, что мы согласны с Генеральным секретарем в его призыва наращивать гуманитарную помощь и дальнейшим образом улучшать координацию между организациями и учреждениями, действующими в этой области. В частности, мы подчеркиваем значение расширения концепции детей в качестве "зоны мира" и, в более общем плане, работу Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о положении детей в вооруженных конфликтах. Мы хотели бы призвать его и всех, занимающихся этой деятельностью, уделять особое внимание таким мерам, как прививки против полиомиелита и другим кампаниям вакцинации, которые помогли в прошлом установить соглашение о прекращении огня и привели к ряду важных гуманитарных последствий.

Я хотел бы заметить, что многие условия для мира и устойчивого развития в Африке не значатся в непосредственной повестке дня Совета Безопасности. Тем не менее Совет должен сознавать их значение для понимания рамок охвата своих решений и гармонизации своих действий с деятельностью других органов Организации Объединенных Наций.

С нашей точки зрения, одной из самых мощных идей доклада Генерального секретаря (S/1999/318) является акцент на глубокую связь между содействием экономическому росту и построением прочного мира. Благое управление и прочная экономика являются наилучшей гарантией против

вооруженных конфликтов. В этой связи стоит отметить, что многое в нынешних прениях по экономическому росту дает некоторые основания для надежды.

Гипотезы динамических выгод торговли являются сердцевиной многих экономических моделей так называемого эндогенного роста. В соответствии с этими моделями долговременный экономический рост зависит от повышения производительности и новаций, а стимулы для обоих зависят от масштабов рынка. Как таковые эти модели поощряют местные усилия по укреплению частного сектора и проведению необходимых макроэкономических реформ.

Экономисты по-прежнему подчеркивают, однако, что достижения экономического роста, возможно, на деле распространяются не на всех. Отсутствие адекватной основной инфраструктуры, в особенности эффективной транспортной сети, существенно ограничивает возможности экспансивной торговли. Климат может также иметь серьезное пагубное воздействие на экономический рост. Тропики возлагают дополнительное бремя в виде изнурительных инфекционных заболеваний - главным образом малярии - которые не встречаются в зонах с умеренным климатом. В 1995 году, например, страны, где серьезно стоит проблема малярии, имели доходы, составляющие лишь одну треть от дохода стран, где нет малярии. По этим причинам можно сказать, что значительная часть населения Африки сталкивается с серьезными географическими препятствиями на пути к развитию.

Важно учитывать эти особые африканские трудности при обсуждении таких вопросов, которые имеют важное значение для африканцев, как доступ к иностранным рынкам и, что самое важное, невыносимое бремя задолженности. Нынешняя Кельнская инициатива по задолженности является долгожданным усилием по предоставлению оперативной помощи на основе крупных корректировок для бедных стран со значительной задолженностью. Однако надо сделать еще больше. Следование программам структурной корректировки Международного валютного фонда по-прежнему является предпосылкой для облегчения бремени задолженности. Следует серьезно поразмыслить над призывами к списанию задолженности и переосмыслинию роли МВФ в Африке. Нынешние механизмы, похоже, не решают основных проблем

Африки и порой отвлекают внимание от таких основополагающих задач, как контроль над заболеваниями, развитие людских ресурсов и экологическое управление. Эти вопросы, конечно, следует обсудить подробным и углубленным образом в Экономическом и Социальном Совете и в Генеральной Ассамблее.

Проблемы мира в Африке требуют постоянного внимания. Текущие открытые прения являются важным этапом в ходе этого процесса. Совет Безопасности должен иметь возможность предложить свое видение устранения основополагающих причин и проявить способность эффективно преодолеть конкретные кризисные ситуации в Африке.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Словении за его добрые слова в адрес Председателя.

Г-н Буаллай (Бахрейн) (говорит по-арабски): Г-н Председатель, я хотел бы выразить Вам и Вашей делегации глубокую признательность и благодарность за приложенные Вами значительные усилия по организации этого заседания, которое является частью мероприятий в развитие мер, предпринятых на заседании на уровне министров в прошлом году по причинам конфликтов и содействию обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке.

Я приветствую важное заявление, которое Генеральный секретарь сделал сегодня утром. Я хотел бы также воздать ему должное за его доклад о ходе осуществления рекомендаций, содержащихся в докладе о причинах конфликтов в Африке. Я хотел бы дать высокую оценку изложенной в докладе важной информации об усилиях, приложенных в этой связи.

Я хотел бы также поблагодарить Генерального секретаря Организации африканского единства (ОАЕ) за участие в этом заседании. Это, несомненно, поможет укрепить сотрудничество между системой Организации Объединенных Наций и ОАЕ. Это поможет нам также найти общий знаменатель в плане осуществления решений Совета Безопасности и заявлений Председателя о том, как осуществить рекомендации Генерального секретаря.

Затрагивающие Африку вопросы всегда занимали важное место в работе Совета. Мир и спокойствие действительно были восстановлены в некоторых районах. Мы считаем, что этот успех объясняется сотрудничеством между сторонами в конфликте и международными и региональными организациями в их поисках путей мирного урегулирования. Выполнялись также положения мирных соглашений, которые были подписаны.

Кроме того, политическая и материальная поддержка международного сообщества нужна африканским региональным организациям, с тем чтобы они могли продолжать свои усилия по прекращению вооруженных конфликтов и восстановлению мира и безопасности в районах вооруженных конфликтов.

В докладе ясно показано, что Генеральный секретарь и соответственно органы Организации Объединенных Наций приложили большие усилия по выполнению рекомендаций в отношении поддержки региональных и субрегиональных инициатив, направленных на сохранение мира и ликвидацию причин конфликтов в Африке. Два Специальных представителя приняли самое эффективное участие в различных переговорах под эгидой ОАЕ и других региональных организаций в Африке.

Секретариат также провел специальные заседания по вопросу о том, как помочь определенным африканским странам избежать вспышки конфликтов.

Одной из мер, предпринятых Советом Безопасности для прекращения конфликтов, в которых стороны не отвечают на международные и региональные призывы соблюдать прекращение огня и начать переговоры, которые могли бы привести к мирным соглашениям, стало введение санкций в отношении тех, кто участвует в военных действиях. В этой связи делегация Бахрейна одобряет подход Секретариата к поддержанию усилий государств-членов, региональных организаций и неправительственных организаций, с тем чтобы санкции, введенные Советом Безопасности, были более эффективными и менее жестокими. Мы бы не хотели, чтобы санкции имели негативные последствия для народа, а не для лидеров, против которых они главным образом вводятся.

Еще один фактор, который приводит к конфликтам в Африке, - проблема незаконного оборота стрелкового оружия и легких вооружений. Поэтому мы одобляем подход к созыву субрегиональной конференции по распространению и незаконному обороту оружия и наркотиков. Мы также поддерживаем идею осознания последствий незаконного оборота оружия. В этом контексте мы подчеркиваем необходимость развития стратегии подхода к решению этой проблемы, с тем чтобы ликвидировать ее на основе установления контроля за производством, экспортом и импортом оружия.

Что касается укрепления потенциала Африки в плане поддержания мира и постконфликтного миростроительства, мы призываем Организацию Объединенных Наций интенсифицировать свою работу, в том что касается организации подготовки гражданской полиции для целей поддержания мира.

Мы также поддерживаем семинары по управлению миссиями. Мы считаем, что предоставление необходимых финансовых средств на цели разработки и окончательного урегулирования этой проблемы является тем важным вопросом, который необходимо внимательно изучить.

Отделения по вопросам оказания помощи в области миростроительства в постконфликтных ситуациях, учрежденные Организацией Объединенных Наций в различных африканских странах, играют исключительно важную роль, поскольку они помогают создать нормальные условия для восстановления и упрочения мира на основе поддержки усилий в области национального примирения. Не может быть сомнения в том, что их успех прежде всего зависит от более активной организационной и финансовой поддержки со стороны международных финансовых институтов.

Важной приоритетной задачей при рассмотрении конфликтных ситуаций в Африке является необходимость предоставления африканским странам гуманитарной помощи. В этой связи мы хотели бы подчеркнуть важность координации процесса предоставления помощи и обеспечения свободного и беспрепятственного доступа для гуманитарного персонала и гуманитарных грузов. Мы также должны стремиться к тому, чтобы помочь действительно получали те люди, которым она предназначается.

Трагическая гуманитарная ситуация многих беженцев и перемещенных лиц в различных африканских странах, в особенности судьба женщин, детей и престарелых, выдвигает необходимость того, чтобы международное сообщество и страны-доноры, в частности, предоставляли необходимые ресурсы на цели гуманитарной помощи, санкционированной гуманитарными учреждениями Организации Объединенных Наций.

Мы отмечаем, что в докладе Генерального секретаря обращено внимание на международные усилия, направленные на содействие экономическому

росту африканских стран. Эти усилия включают повышение уровня транспарентности государственного управления, укрепление административного потенциала, создание условий, благоприятных для капиталовложений, повышение конкурентоспособности и реализацию предложений, нацеленных на анализ действенных инициатив по облегчению бремени долга африканских стран с наиболее высоким уровнем задолженности.

Следует также отметить, что эти усилия согласуются с мерами, принимаемыми различными странами Африки по либерализации своей торговли, наведению порядка в сфере операций с иностранной валютой и приватизации устаревших государственных корпораций. Мы надеемся, что эти положительные перемены станут стимулом для доноров и развитых стран и что они предоставят помочь государствам в целях поддержки их развития в избранном направлении, с тем чтобы их примеру могли последовать другие государства Африки. Цель в данном контексте состоит в реализации потенциала экономического и социального развития, с тем чтобы в результате этого можно было предотвратить возникновение конфликтных ситуаций.

В заключение я хотел бы сказать о том, что несмотря на то, что мы приветствуем сотрудничество Организации Объединенных Наций с африканскими региональными организациями и укрепление миротворческого потенциала Африки, мы также хотели бы обратить внимание на необходимость продолжения помощи африканским странам, благодаря которой они смогли бы добиться цели установления прочной безопасности и стабильности, которые требуются им для достижения процветания и устойчивого развития своих народов в ближайшем будущем.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Бахрейна за любезные слова, сказанные в мой адрес.

Г-н Камаль (Малайзия) (говорит по-английски): Г-н Председатель, от имени моей делегации я хотел бы выразить признательность Нидерландам за организацию этого официального заседания по исключительно важной проблеме. Тот факт, что в ходе этих прений Вы исполняете обязанности Председателя, говорит о той важности, которую Ваша страна придает африканским проблемам.

Чуть меньше года назад на заседании Совета на уровне министров иностранных дел, которое проходило по этой же теме, многие члены Совета выразили признательность Генеральному секретарю за его откровенный и всеобъемлющий доклад (S/1998/318) от 13 апреля 1998 года, нацеленный на то, чтобы привлечь к этой проблеме в целом самое пристальное внимание. Сегодня Генеральный секретарь представил для дальнейшего рассмотрения Совета очередной доклад (S/1999/1008) от 25 сентября 1999 года. Мы отмечаем, что в нынешнем докладе содержится описание последующих мер, которые были приняты или завершены в областях мира и безопасности, а также в области развития и смежных областях в ходе осуществления рекомендаций, содержащихся в его предыдущем докладе.

Африканская проблематика занимает одно из основных мест в программе работы Совета. Точной отсчета для проведения сегодняшнего заседания стало осознание нами общей и совместной ответственности за поддержание международного мира и безопасности в Африке. Мы должны откровенно и критически проанализировать вопрос о том, как Совет осуществляет свои полномочия. Нам следует обратить свое внимание в будущее и решить вопрос о том, какие усилия может приложить Совет и какой вклад можем внести мы, государства-члены, для того, чтобы изменить ситуацию, и как сделать это самым неотложным образом.

Несмотря на опыт Косово и Восточного Тимора, многие по-прежнему выражают сомнения в отношении обязательств и решимости Организации Объединенных Наций в том, что касается ее участия в урегулировании конфликтных ситуаций в Африке. Лишь на прошлой неделе президент Республики Замбии Фредерик Чилуба обратился к Совету с призывом более адекватным образом реагировать на цели поддержки мирных усилий африканских стран. В основном эти сомнения объясняются тем, что операция в Сомали завершилась неудачей, а в начале 90-х годов не было принято никаких мер по урегулированию конфликта в Руанде. Лишь в прошлом году Совет наконец возобновил свою миротворческую деятельность, примерами которой стали операции в Центральноафриканской Республике и Сьерра-Леоне. Мы очень надеемся на то, что проводимая в настоящее время Советом переоценка его деятельности на основе вытекающих

из Устава полномочий позволит ему в будущем избежать характерного в прошлом нежелания принимать меры, а также преодолеть нерешительность его в подобных ситуациях. Мы обращаемся к Совету с призывом разработать четкие критерии санкционирования деятельности по поддержанию мира и мер по принуждению в тех случаях, когда возникают соответствующие ситуации независимо от того, где бы они ни происходили.

В ходе продолжающихся общих прений в Генеральной Ассамблее высказываются доводы как в поддержку идеи о предоставлении гуманитарной помощи в ситуациях конфликта, так и против нее. Генеральный секретарь выступил с инициативой проведения дискуссии, очень уместно указав на то, что Совет не может оставаться безучастным при возникновении серьезных ситуаций гуманитарного характера, и обратил внимание на необходимость последовательного применения положений Устава. С другой стороны, многие государства-члены также заявляют о том, что концепция государственного суверенитета является их последним прибежищем против посягательств на их суверенитет и вмешательства во внутренние дела.

Независимо от положительных сторон каждого из этих доводов моя делегация хотела бы ясно заявить, что предпосылкой любого применения силы против государства - члена Организации является принятие Советом решение. Мы разделяем мнение о том, что санкционированные Советом юридические полномочия на развертывание подобной операции обеспечивают гарантии и придают уверенность в том, что этот орган действовал ответственно и от имени всех членов Организации в соответствии со статьей 24 Устава Организации Объединенных Наций.

Малайзия считает, что, прилагая усилия по привлечению более пристального внимания к эффективному урегулированию конфликтов, Совету необходимо неизменно демонстрировать политическую приверженность, с тем чтобы не допустить превращения неустойчивого состояния перемирия во многих регионах континента в кровопролитный вооруженный конфликт. Совету необходимо укреплять свой нравственный авторитет и использовать весь арсенал дипломатических средств в целях содействия миру и безопасности. Организация Объединенных Наций является единственным органом мирового уровня для

обеспечения эффективного сотрудничества в ситуации, когда государства или не желают действовать самостоятельно, или не располагают для этого соответствующими возможностями. Вместе с тем ей необходимо предоставить более эффективные инструменты и ресурсы для осуществления этой деятельности. Чтобы обеспечить успех усилий Организации, ее следует наделить средствами и обеспечить ей поддержку.

В контексте нынешних конфликтных ситуаций в Африке возникает необходимость в укреплении рабочего сотрудничества и координации между Организацией африканского единства и Организацией Объединенных Наций. Это требование признается обеими организациями, и в их стремлении урегулировать различные конфликты на африканском континенте предпринимаются усилия для осуществления его на практике. Активизация такого сотрудничества и координации между Организацией Объединенных Наций и Организацией африканского единства должна подкрепляться последовательной политической поддержкой и приверженностью в комплексе с необходимой поддержкой в других сферах. В этой связи мы настоятельно приываем государства и соответствующие международные организации продолжать предоставление финансовой и технической помощи в целях дальнейшего укрепления африканских региональных и субрегиональных усилий по предотвращению конфликтов, поддержанию мира и безопасности и урегулированию споров.

Региональные и субрегиональные организации могут сыграть важную роль в области предотвращения конфликтов и поддержания мира. Убедительным подтверждением этого является участие Группы наблюдения (ЭКОМОГ) Экономического сообщества западноафриканских государств в урегулировании ситуации в Либерии, Сьерра-Леоне и Гвине-Бисау. Мы хотели бы воздать должное достойным высокой оценки мужественным усилиям ЭКОМОГ в поддержании регионального мира и безопасности в Западной Африке. Мы также с удовлетворением отмечаем усилия других региональных организаций в Африке. Вместе с тем региональные миротворческие усилия не избавляют Совет от его ответственности за поддержание мира в контексте поддержания международного мира и безопасности. Он не может перекладывать на других определенную Уставом ответственность. Став в

начале нынешнего года членом Совета Безопасности, моя делегация неоднократно поднимала вопрос о необходимости оказать поддержку Нигерии, которая является крупнейшей страной, предоставляющей войска ЭКОМОГ, с тем чтобы дать ей возможность продолжить осуществление операции по поддержанию мира в Сьерра-Леоне еще в течение некоторого периода времени. Оказание надлежащей поддержки является обязательным условием, если ЭКОМОГ намерена продолжать оказывать содействие в деле упрочения мирного процесса в Сьерра-Леоне, который по-прежнему носит хрупкий характер. Такие силы действуют от имени Организации и жертвуют своей жизнью ради обеспечения мира в регионе. Поэтому единственно верным с моральной точки зрения путем является выделение средств этим странам, которые предоставляют войска, с тем чтобы они могли продолжать свое присутствие в зонах конфликтов. В Сьерра-Леоне, а также в Демократической Республике Конго мы должны в первую очередь принять оперативные и решительные меры в целях закрепления прогресса, достигнутого в результате подписания соответственно Ломейских и Лусакских соглашений.

Моя делегация с особой обеспокоенностью отмечает распространение стрелкового оружия в Африке, обстоятельство, которое явно способствует увеличению интенсивности и продолжительности конфликтов на континенте. Поэтому мы решительно поддерживаем призыв к установлению более строгого контроля над потоками оружия в зонах конфликтов. Мы в равной степени обеспокоены применением совершенных видов оружия, что является дополнительным дестабилизирующим фактором, в отношении которого Африка и международное сообщество в целом должны проявлять особую бдительность.

Мир и безопасность в Африке могут быть обеспечены лишь в результате совместных усилий африканских стран при поддержке международного сообщества. Благодаря нашей общей воле и решимости мы должны добиться урегулирования кризисов, с тем чтобы высвободить ресурсы и энергию для решения главной задачи экономического и социального развития. Международное сообщество заинтересовано в обеспечении благополучия Африки.

Совсем недавно мы являлись свидетелями того, как оперативно и решительно действовал Совет в ситуации, связанной с Восточным Тимором. Мы рассчитываем на то, что Совет будет действовать аналогичным образом в отношении африканских конфликтов, чтобы его не упрекали в избирательном подходе и двойных стандартах в его работе. Хотелось бы привести слова Генерального секретаря из его выступления 20 сентября 1999 года в Генеральной Ассамблее на этой пятьдесят четвертой сессии:

"Для того чтобы новая приверженность вмешательству перед лицом крайних страданий пользовалась и далее поддержкой народов мира, ее следует проявлять на справедливой и последовательной основе, независимо от региона или нации, - и это должно быть ясно видно. Ведь, в конечном итоге, человечество неделимо." (A/54/PV.4)

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Малайзии за его любезные слова, сказанные в адрес правительства моей страны.

Г-н Фонсека (Бразилия) (говорит по-испански): Г-н Председатель, мы благодарим Вас за инициативу по созыву сегодняшнего заседания. Эта инициатива свидетельствует о неизменном стремлении Нидерландов к созданию международного порядка, в котором царят мир и процветание. Мы также признательны Генеральному секретарю за его объективный доклад по рассматриваемой нами сегодня теме, в котором затрагивается широкий круг вопросов.

Мы также хотели бы поблагодарить г-на Салима А. Салима, Генерального секретаря Организации африканского единства (ОАЕ) за его заявление, а также постоянного представителя Алжира, который выступал от имени Председателя ОАЕ. Вклад, который они внесли, имеет весьма ценное значение для работы Совета.

У Бразилии сложились тесные отношения с Африкой. Именно африканцам мы в значительной степени обязаны формированием нашего собственного национального облика. Мы говорим об африканцах как о братьях и всегда в духе солидарности. У нас существует много форм эффективного сотрудничества с африканскими

странами. Например, если говорить о двусторонних отношениях, то за последние четыре года мы приняли свыше 1800 студентов из африканских стран. Что касается многостороннего уровня, то я хотел бы напомнить об участии Бразилии в операциях по поддержанию мира в Анголе.

На протяжении всей нашей истории мы учились у африканцев. Мы не можем дать им совет или поделиться опытом. Тем не менее очевидно, что нас тревожат некоторые проблемы Африки, в особенности продолжающиеся вооруженные конфликты и стоящие на ее пути препятствия, которые затрудняют процесс создания основ устойчивого развития на всем континенте.

Поэтому естественно, что Организации Объединенных Наций следует принять ряд конкретных мер в отношении Африки. Приоритет африканского континента находит отражение в ряде инициатив, последними примерами которых являются Новая программа по обеспечению развития в Африке в 90-е годы, Специальная инициатива по осуществлению этой Программы и важный доклад Генерального секретаря о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке.

Существенный прогресс, достигнутый в деле обеспечения мира и демократии в Африке, является источником удовлетворения для всех нас. Одновременно с этим растущее число неудач подчеркивает коллективную ответственность за оказание поддержки усилиям африканских стран, направленным на урегулирование конфликтов и искоренение нищеты. Поэтому в первую очередь необходимо, чтобы международное сообщество решительно и посредством конкретных мер продемонстрировало свою волю сделать еще больше и приложить более активные и эффективные усилия по налаживанию сотрудничества с Организацией африканского единства, странами Африки и их субрегиональными организациями.

Совет Безопасности занимается конфликтными ситуациями в Африке с момента их возникновения, но предпринимаемые им меры по-прежнему носят весьма осторожный характер. Как недавно отмечал министр иностранных дел Бразилии, с каждым днем мы все больше убеждаемся в том, что слова в значительной степени расходятся с делами. Складывается впечатление, что международное

сообщество считает необходимым действовать сообща в целях мобилизации необходимой политической воли и требуемых средств лишь тогда, когда проблемы обостряются настолько, что решить их чрезвычайно трудно.

Происходящие в настоящее время в Анголе события являются наглядным примером одного из конфликтов, которому международное сообщество, несмотря на известные всем катастрофические последствия, не уделяет того внимания, которого он заслуживает. Продолжая эту же мысль, президент Чилуба в своем последнем выступлении перед Советом красноречиво призвал Совет принять более эффективные меры в поддержку усилий, направленных на урегулирование конфликтов в Африке. Мы решительно поддерживаем призыв президента Чилубы.

Исключительно важно, чтобы действия и решения самих африканцев определяли ход событий в Африке. В этой связи есть немало достижений и позитивных тенденций, которые являются плодами деятельности исключительно самих африканцев. Прежде всего, это усилия по демократизации. Пример исключительного перехода в Нигерии можно присовокупить к другим процессам, влияние и значение которых выходят далеко за пределы национальных границ. Процесс демократизации в Африке, неизменно поддерживаемый резолюциями ОАЕ, является решающим фактором не только для становления культуры участия и уважения прав человека, но и для содействия созданию основных условий стабильности для развития. Именно поэтому регламентирующие механизмы, учрежденные в результате демократических процессов, являются неизменно стабильными и устойчивыми по отношению к произвольным действиям. Поэтому они являются гарантией в деле создания и поддержания условий, необходимых для обеспечения безопасности инвестирования в экономику.

Вторая позитивная тенденция, зародившаяся после ликвидации режима апартеида в Южной Африке, - это африканский потенциал по становлению культуры терпимости в самых неблагоприятных условиях. Великий мировой лидер Нельсон Мандела показал пример, который выходит за пределы национальных границ и который должен вдохновлять африканские страны, избавляющиеся от демонов братоубийственных конфликтов.

Процессы достижения независимости и строительства демократии в Намибии и национальное примирение в Мозамбике также являются яркими примерами африканского потенциала по достижению мира на основе диалога и участия. Мы надеемся, что аналогичные процессы будут осуществляться в таких странах, как Сьерра-Леоне и Демократическая Республика Конго, а также в других конфликтных ситуациях.

В свою очередь, демократия после своего укрепления становится фактором достижения взаимопонимания и устранения разногласий как в самих странах, так и на международной арене. Демократия является также инструментом содействия миру и примирению между соседями.

Третья позитивная тенденция - это целый ряд международных действий в поддержку четкой тенденции к установлению правопорядка, как это можно видеть на примере ужесточения санкций в отношении УНИТА, которое имело место во время руководства посла Фаулера, действий по сдерживанию незаконного оборота оружий, а также усилий системы Организации Объединенных Наций по созданию эффективных механизмов в целях содействия устойчивому развитию в странах, выходящих из конфликтов. Укрепление гуманитарной помощи и операций по поддержанию мира также играет свою роль в этом процессе, который также должен пользоваться решительной поддержкой.

Как я уже заметил ранее, мы говорим о тенденциях, и абсолютно необходимо, чтобы международное сообщество четко и позитивно реагировало на эти тенденции, с тем чтобы укреплять их и оказывать помощь усилиям, постоянно предпринимаемым самими африканскими странами. Однако я подчеркиваю, что корни решений африканских проблем находятся в самой Африке, как о том заявил г-н Салим в своем красноречивом выступлении.

Без борьбы африканских стран в 60-е годы принцип самоопределения не имел бы для международного сообщества такого важного значения, какое он имеет сегодня. Демократия в мирной Африке приведет к созданию условий для лучшего и более стабильного мира. Всем нам необходима сильная, единая Африка, уверенная в своем мирном и процветающем будущем. Это

желание всех нас. И именно такой должна быть судьба Африки.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Бразилии за любезные слова в адрес моего правительства.

Г-н Джобе (Гамбия) (говорит по-английски): Моя делегация хотела бы воспользоваться этой возможностью и выразить признательность

правительству Королевства Нидерландов за проведение этого заседания. Уровень, на котором представлена здесь Ваша делегация, г-н Председатель, ясно свидетельствует об интересе и приверженности Вашего правительства по отношению к Африке, и за это мы также выражаем признательность.

Я хотел бы также поблагодарить нашего компетентного Генерального секретаря г-на Кофи Аннана за его обстоятельный доклад о ходе осуществления рекомендаций, содержащихся в его докладе о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке.

Вопреки широко распространенным мнениям, ситуация на африканском континенте стремительно меняется, и на сей раз - к лучшему. Военная диктатура или диктатор во главе государства не являются более нормой. Сейчас закрепляется тенденция проведения демократических выборов как средства прихода к политической власти. Декларация глав государств и правительств африканских стран, принятая на Алжирской встрече на высшем уровне, является четким свидетельством этой тенденции.

Что касается экономической области, то африканские государства сейчас отнюдь не в упадке. Либерализация торговли и контроль за обменами, приватизация промышленных предприятий и реформа регламентирующих и правовых механизмов, которые имеют место во многих государствах, четко указывают на решимость африканских государств настойчиво продвигаться вперед в своем экономическом развитии на благо африканских народов.

Однако, к сожалению, это далеко не все. Хотя поступают хорошие новости из многих африканских стран, ситуация в целом омрачена конфликтами, гражданскими распрями, экономической стагнацией, проблемами беженцев, нищетой и смертельными болезнями. Сегодня в целом ряде африканских государств бушуют конфликты, и в то же время подавляющее большинство африканцев живет в условиях крайней нищеты. Более 8 миллионов из них являются беженцами, возвращенцами или вынужденными переселенцами.

В этой тревожной обстановке африканские государства начали брать на себя больше ответственности в целях смягчения страдания своих народов. И поэтому африканские государства предпринимают более активные усилия по предотвращению конфликтов, их регулированию и разрешению. Представленный наше рассмотрение доклад Генерального секретаря ясно свидетельствует об успехах, достигнутых в ходе урегулирования некоторых конфликтов, в том числе в Сьерра-Леоне и Демократической Республике Конго.

Моя делегация признает тот факт, что конфликты, с которыми сталкивается Африка, носят сложный характер. Что касается их урегулирования, то мы согласны с Генеральным секретарем в том, что следует ликвидировать коренные причины конфликтов, а не просто их проявления. Любое вмешательство с этой целью потребовало бы участия всей системы Организации Объединенных Наций. В этой связи мы высоко оцениваем усилия различных учреждений и фондов Организации Объединенных Наций, которые упоминаются в этом докладе.

Однако мы должны подчеркнуть особую ответственность Совета Безопасности как органа, который несет главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности. Я еще вернусь к этому вопросу.

Сдержанность, которую проявляет Совет Безопасности в вопросе о развертывании операций по поддержанию мира в Африке, неприемлема. Мы знаем, что неудачный опыт в Сомали был мучительным, но бездействие в Руанде и других странах было еще мучительнее. Отсутствие действий со стороны Совета перед лицом серьезных угроз миру, безопасности и жизни людей в Африке ставит под угрозу авторитет и легитимность Совета Безопасности.

Не вызывает более доверия обращение к вопросу о финансовых издержках как к одному из основных принципов вмешательства. Организация Объединенных Наций должна рассмотреть вопрос о том, чтобы выделять больше финансовых ресурсов на операции по поддержанию мира. В этой связи мы поддерживаем призыв Генерального секретаря к увеличению взносов в целевые фонды Организации Объединенных Наций и ОАЕ, но не в качестве замены финансирования миротворческих операций в Африке из регулярного бюджета, а как дополнение к нему.

Вопросы о положении в Сьерра-Леоне, Демократической Республике Конго, Эфиопии и Эритрее будут вскоре рассматриваться в Совете на предмет возможного развертывания там операций по поддержанию мира. Народы Африки будут внимательно следить за действиями Организации Объединенных Наций. Вне сомнения, авторитет Совета Безопасности вновь подвергнется испытанию. Мы надеемся на то, что Совет и в этих, и в других ситуациях окажется на высоте поставленных перед ним задач, не ограничиться половинчатыми мерами, а предпримет адекватные шаги по урегулированию этих конфликтов.

Африканские государства теперь готовы предпринимать свои собственные инициативы по урегулированию на континенте конфликтных ситуаций. Благодаря субрегиональным организациям и Организации африканского единства удалось добиться значительных успехов. С помощью таких механизмов африканские государства будут и впредь способствовать разрешению конфликтов.

Однако ответственность за это должна быть общей. Мы ценим сотрудничество в этой области между Организацией Объединенных Наций, Организацией африканского единства и субрегиональными организациями. Мы приняли к сведению инициативы Секретариата по укреплению такого сотрудничества и координации, и мы призываем глав этих организаций к продолжению их усилий. Партнерство между Организацией Объединенных Наций, Организацией африканского единства и субрегиональными организациями в Африке в деле поддержания мира имеет жизненно важное значение по причинам, достаточно очевидным. Поэтому ключевое значение имеет укрепление способности Африки самой поддерживать мир. Проводимые с этой целью Секретариатом и очерченные в докладе мероприятия заслуживают всестороннего одобрения. Однако необходимо подчеркнуть, что следует избегать перекладывания ответственности за поддержание мира по соображениям политической целесообразности с Совета на региональные и субрегиональные уровни. Как подчеркивали многие выступавшие сегодня ораторы, Совет Безопасности не может делегировать свою ответственность за поддержание международного мира и безопасности.

Никак нельзя отрицать того, что при рассмотрении вопроса о причинах конфликтов

в Африке следует заниматься также и проблемой незаконных потоков туда вооружений, в том числе оружия стрелкового. Моя делегация одобряет то значение, которое Генеральный секретарь и Организация Объединенных Наций в целом придают этому вопросу. Проведенное недавно Советом открытое обсуждение данной темы внесет дополнительный вклад в усилия по углублению осознания этой проблемы общественностью, являющегося необходимым условием для глобальных действий в этом отношении. Мы одобляем и поощряем усилия Секретариата по углублению осознания данной проблемы на африканском континенте посредством вовлечения субрегиональных организаций в Африке, равно как и африканских государств в изыскание ее решений. Выявление международных торговцев оружием и ограничение производства стрелкового оружия и торговли им могли бы способствовать подавлению тревожного явления его чрезмерного распространения и незаконных потоков вооружений. Мы призываем Секретариат продолжать проводимое им исследование такой возможности, и с нетерпением ожидаем тех рекомендаций, которые Секретариат мог бы представить в этом отношении.

Укрепление эмбарго на вооружения тоже могло бы содействовать перекрытию потоков вооружений. В этом отношении весьма воодушевляет работа Комитета по санкциям под председательством посла Фаулера. Однако Секретариату следует продолжать усилия по поощрению принятия африканскими государствами мер по введению нарушений вводимых Советом Безопасности эмбарго на поставки вооружений в ранг уголовного преступления.

В последнее время мы наблюдаем, что от конфликтов в наибольшей степени страдает гражданское население, особенно женщины, дети и представители других уязвимых групп. В последнем недавно рассмотренном Советом докладе Генерального секретаря о защите гражданских лиц в вооруженном конфликте совершенно четко обозначены масштабы этой проблемы. Обеспечение соблюдения международного гуманитарного права и прав человека всеми сторонами того или иного конфликта является абсолютным императивом для безопасности гражданских лиц. В этом контексте моя делегация высоко ценит ту важную деятельность, которую проводят Специальный представитель Генерального секретаря по вопросу о

положении детей в вооруженных конфликтах, Детский фонд Организации Объединенных Наций, Всемирная организация здравоохранения, Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и Верховный комиссар по правам человека. Моя делегация также поддерживает многообразные усилия, прилагаемые Секретариатом в конфликтных ситуациях ради улучшения положения гражданских лиц, в частности детей.

В оказании обществам помощи при выходе из конфликтных ситуаций может понадобиться целый ряд мер вмешательства. Однако такие меры вмешательства не следует ограничивать лишь содействием прекращению конфликта. Оправляющиеся от конфликтов общества зачастую нуждаются в структурах постконфликтной поддержки в целях избежания возобновления военных действий. Учреждение в Либерии и совсем недавно в Гвинее-Бисау отделений по поддержке постконфликтного миростроительства представляет собой хороший пример того, как структуры постконфликтной поддержки могут способствовать укреплению мира. Моя делегация хотела бы одобрить и поддержать создание по мере необходимости для стран, оправляющихся от конфликтов, таких структур.

Доклад Генерального секретаря весьма подробен, и рассмотреть его во всех аспектах в отведенное нам ограниченное время невозможно. Мы лишь можем вдохновить его на продолжение его благородного дела. Однако для осуществления содержащихся в его докладе по Африке многочисленных рекомендаций нам необходимо работать совместно. Мы надеемся, что Генеральный секретарь и другие действующие лица будут и впредь активно заниматься вопросом африканского континента как в рамках, так и за пределами Совета. Мы надеемся, что за счет этого на проблемах Африки будет сфокусировано более пристальное международное внимание, и не только на проблеме конфликтов, но и на более обширных проблемах, в том числе на вопросах экономических и социальных, которыми надлежит заниматься в контексте многочисленных коренных причин конфликтов. Мы говорим это потому, что убеждены в необходимости скоординированного и всеобъемлющего подхода к Африке, поскольку ее проблемы разнообразны и носят комплексный характер.

В этой связи мы рады тому интересу, который был вызван докладом Генерального секретаря как в стенах Организации Объединенных Наций, так и в других форумах. Мы горячо надеемся, что состав участников обсуждения расширяется, с тем чтобы

отыскать путь для продвижения вперед как на политическом, так и социально-экономическом фронтах.

По мере вступления в новое тысячелетие нам следует создать новое партнерство в отношении Африки - партнерство ради возрождения давно заброшенного континента, континента, который слишком часто вытесняется из общих процессов. Африку теперь пора уважать хотя бы за то, что она собой представляет. Она нуждается в друзьях и солидарности. Моя делегация искренне надеется, что международное сообщество мобилизует политическую волю и протянет нам руку сотрудничества. Нет такого конфликта, который мы не могли бы урегулировать совместными усилиями; нет таких экономических трудностей, которые мы совместными усилиями не могли бы устранить. Все, чего просит Африка, - это поддержки и понимания.

Теперь я обращаюсь к Совету Безопасности. Нам известно, что установление санкций является мощной принудительной мерой для направления того или иного народа на путь истинный. До недавнего времени санкциям было подвержено одно африканское государство - Ливийская Арабская Джамахирия. Мы внимательно следили за поступательным ходом переговоров в этих залах и отмечаем, что теперь эти санкции отменены.

Заметили мы также и то, что та же самая страна недавно организовала совещание глав государств и правительств, которое породило на африканском континенте множество надежд. Именно в таком духе нам хотелось бы, чтобы Соединенные Штаты присоединились к Соединенному Королевству и протянули этой стране руку, с тем чтобы вернуть ее в лоно международного сообщества, членом которого она уже и так является. Это не только способствовало бы снижению напряженности на континенте, но также породило бы в нас новую надежду на консолидацию результатов Сирийского совещания, на котором мы постановили, что, поскольку многочисленные слышанные в этом самом Совете аргументы никаких солидных плодов континенту не принесли, пришло время действовать самим. После того, как мы стали свидетелями быстрых решений относительно Косово и Тимора, мы подумали, что в Сирте и впоследствии мы будем изыскивать средства самостоятельного решения наших собственных проблем.

Нам бы не хотелось этим заниматься без поддержки Совета Безопасности, и поэтому мы в духе братства призываем всех его членов понять, что только диалог, а не изоляция способен помочь нам сковать и закалить звенья той цепи, которая привела нас к созданию этой Организации.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю государственного секретаря по иностранным делам Гамбии за любезные слова в адрес правительства Нидерландов.

Г-н Дежамме (говорит по-французски): Прежде всего я хотел бы, г-н Председатель, присоединиться к другим ораторам в выражении Вам, Вашей стране и Вашему Постоянному представителю при Организации Объединенных Наций признательности за организацию этого заседания. Ваше постоянное присутствие в этом зале на протяжении всего обсуждения с большей, чем любое заявление, наглядностью свидетельствует, г-н премьер-министр, о глубине приверженности Нидерландов делу развития и мира в Африке.

Я хотел бы также поблагодарить Генерального секретаря за высокое качество его доклада, который дает нам чрезвычайно полезный анализ положения дел при рассмотрении нами рекомендаций, вынесенных в апрельском 1998 года докладе (S/1998/318).

Очень четкие мысли прозвучали также в выступлении Генерального секретаря Организации африканского единства (ОАЕ). Я хочу воспользоваться этой возможностью, чтобы поблагодарить его за его неустанную деятельность во имя Африки и за его усилия в деле урегулирования конфликтов на континенте.

Мы также с большим вниманием выслушали выступление представителя Алжира, страны, которая сейчас председательствует в ОАЕ. Я считаю, что он полностью обрисовал нам ситуацию в Африке, как светлые, так и более темные ее стороны.

С тех пор как Совет Безопасности обратился к Генеральному секретарю с просьбой представить доклад по вопросу об Африке и тем самым продемонстрировал свою повышенную заинтересованность в будущем этого континента, в адрес Совета Безопасности вновь начали

высказываться критические замечания, заключающиеся в том, что на кризисы в Африке он, возможно, реагирует не столь решительно, как на кризисы в других районах. Были высказаны некоторые замечания относительно неодинаковой степени нашей решимости, которая зависит от того, о каком регионе идет речь. Об этом весьма недвусмысленно заявляли многие ораторы. Однако, как подчеркнул представитель Малайзии, наш мир един и неделим.

Безусловно, мы должны прислушиваться к критике. Однако заседание, которое мы проводим сегодня, действительно является прекрасной инициативой, поскольку, несомненно, оно представляет собой попытку ответить на эти справедливые замечания, некоторые из которых носили критический характер, и в любом случае позволит нам подтвердить наше твердое намерение быть объективными и беспристрастными, как мы это решили, когда два года назад собрались на заседание по предложению Генерального секретаря.

Положение дел в прошедший с тех пор период не было столь мрачным, как иногда утверждают. На это весьма справедливо и указал Генеральный секретарь: не все следует оценивать как негатив. Доклад Генерального секретаря позволяет нам выявить те области, в которых произошли позитивные и вселяющие надежду события. Он также позволяет нам ясно увидеть те области, где еще многое предстоит сделать.

Я не буду говорить об экономической и социальной стороне ситуации: представитель Алжира нам ее очень точно обрисовал сегодня утром. Я считаю, что информация, которую он нам дал, служит подтверждением того, что мы принимаем за данность: мы должны и далее предоставлять официальную помощь в целях развития. Несколько бы динамичным ни было развитие в отдельных секторах, совершенно ясно, что такая помощь по-прежнему нужна, и в соответствии с нашим обязательствами мы должны последовательно прилагать усилия в области предоставления официальной помощи в целях развития.

Сегодня, однако, мы сосредоточиваем наше внимание на том, что произошло с апреля 1998 года в области предупреждения и урегулирования конфликтов, а также в области поддержания мира

и безопасности, что прямо входит в компетенцию Совета. Прежде всего, мы с удовлетворением отмечаем, насколько активными и дееспособными являются региональные и субрегиональные организации в Африке. Их побуждали играть определенную роль, и они ее играли, и нередко она оказывалась решающим фактором в урегулировании конфликтов. Хочу привести лишь несколько свежих примеров.

Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС), благодаря неустанным и эффективным усилиям руководителей некоторых из его стран-членов, и особенно Того, как председательствующей страны, добилось заключения соглашения об установлении мира в Сьерра-Леоне, которое было подписано в Ломе 7 июля этого года. Мы надеемся, что оно будет окончательным и долговечным.

ЭКОВАС сумело также добиться подписания в Абудже 1 ноября 1998 года соглашения о мире в Гвинее-Бисау. Впоследствии оно было подкреплено дополнительным протоколом, подписанным в Ломе 15 декабря прошлого года. К сожалению, обязательства, взятые по этому соглашению, не были выполнены, и в мае этого года вновь вспыхнуло насилие.

Другой региональной организацией, сыгравшей позитивную роль, является Сообщество по вопросам развития стран юга Африки (САДК). Президент Замбии г-н Чилуба, получив мандат от САДК, сумел с помощью переговоров добиться заключения соглашения о мире в Демократической Республике Конго, которое было подписано в Лусаке 10 июля этого года соответствующими государствами, затем - одной стороной, участвовавшей в восстании, и наконец 31 августа - Конголезским объединением за демократию. Это соглашение, конечно, является хрупким, но, по крайней мере, оно дает реальный шанс на мир, который мы не должны упустить, шанс на достижение урегулирования.

Организация африканского единства в целом включилась в поиски путей урегулирования конфликта, в котором уже полтора года противостоят друг другу Эфиопия и Эритрея. Мирный план, подготовленный благодаря усилиям секретариата ОАЕ и ее председателей, ныне всеми признается в качестве единственного возможного пути,

хотя еще предстоит согласовать технические аспекты его осуществления.

И, наконец, Межправительственный орган по вопросам развития (МОВР) продолжает прилагать усилия к тому, чтобы найти путь урегулирования внутреннего конфликта, который разрывает Сомали на части уже на протяжении многих лет.

Такое широкомасштабное и нередко плодотворное вмешательство региональных организаций действительно является весьма похвальным. К этому мы и призывали здесь два года назад. Это прогресс. Однако та роль, которую играют региональные и субрегиональные организации, конечно же, не освобождает Организацию Объединенных Наций и партнеров за пределами Африки от их обязанностей. И в этой области также опыт последних 18 месяцев свидетельствует о том, что без серьезной поддержки со стороны международного сообщества успехи, достигнутые самими африканцами, будут, вероятно, непрочными.

Например, в Гвинее-Бисау Группа наблюдателей ЭКОВАС (ЭКОМОГ) не смогла своевременно развернуть силы достаточной численности, чтобы эффективно выполнить задачи, возложенные на нее согласно Абуджийскому мирному соглашению и Ломейскому протоколу. Франция оказала материально-техническую поддержку и предоставила финансовые средства, но нужна была, конечно, и другая материальная помощь. Но ведь быстрота развертывания и численность сил по поддержанию мира нередко являются ключом к успеху и прочности мирного соглашения, особенно в условиях, когда, как в Гвинее-Бисау, атмосфера является весьма напряженной, а ситуация крайне нестабильной.

Что касается Демократической Республики Конго, то Лусакским мирным соглашением предусмотрено развертывание в стране сил по поддержанию мира Организации Объединенных Наций. Первый, начальный этап состоял в размещении военных офицеров связи. Второй этап будет заключаться в развертывании в стране военных наблюдателей. Мы только что слышали, как члены САДК выражали надежду на то, что Совет Безопасности без проволочек выполнит свои обязанности во всей их полноте. Конечно, члены САДК готовы приложить свои усилия и стремятся

это сделать; но я думаю, что они правы, прося все международное сообщество внести, через Организацию Объединенных Наций, свою лепту.

Мы должны оправдать надежды, порожденные этим Мирным соглашением, должным образом заключенным странами этого региона.

В Сьерра-Леоне Ломейское мирное соглашение предусматривает расширение Миссии Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне (МООНСЛ), осуществляющей в сотрудничестве с Группой наблюдения Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОМОГ). Оно включает в себя адаптацию мандата МООНСЛ и существенное увеличение ее ресурсов. Вчера Соединенное Королевство представило Совету определенные предложения в этой связи, и вновь это простой, конкретный случай, когда мы обязаны действовать в соответствии с нашими заявленными позициями, которые зачастую являются весьма обобщенными, а иногда довольно возвышенными, но которые должны быть преобразованы в действия.

Что касается Центральноафриканской Республики, то Миссии Организации Объединенных Наций в Центральноафриканской Республике удается поддерживать мир и безопасность, защищая эту страну от вируса боевых действий, продолжающихся в соседней Демократической Республике Конго. Миссия сумела также создать благоприятный климат, благодаря чему выборы в законодательные органы в конце 1998 года были мирными и честными, и мы надеемся, что такими же будут президентские выборы, намеченные на этот месяц.

Как только будет достигнуто соглашение между Эфиопией и Эритреей, к Организации Объединенных Наций обратятся с просьбой участвовать в размещении наблюдателей, как это предусмотрено в рамочном соглашении ОАЕ.

Наконец, там, где восстановлен мир, задача Организации Объединенных Наций - стимулировать и координировать восстановление экономики и правопорядка. Такую очень полезную роль играют, например, представители Генерального секретаря и отделения Организации Объединенных Наций в Либерии и в Гвинее-Бисау, и мы считаем, что эти представители и отделения заслуживают увеличения их людских и материальных ресурсов.

Сейчас, когда вполне справедливо говорят о необходимости укрепления африканского потенциала в области поддержания мира, стоит извлечь уроки из урегулирования недавних кризисов.

Африканские многонациональные силы являются жизнеспособными лишь в том случае, если одна из африканских стран готова и способна играть роль лидера, - наподобие роли, которую в рамках ЭКОМОГ играла и продолжает играть в Сьерра-Леоне Нигерия. И африканские многонациональные силы являются жизнеспособными лишь тогда, когда они опираются на внешнюю материально-техническую и финансовую поддержку. Именно в этом контексте мы должны рассматривать совместные усилия Соединенных Штатов, Соединенного Королевства и Франции, предпринимаемые ими в последние несколько месяцев под эгидой Организации Объединенных Наций и ОАЕ в целях оказания заинтересованным африканским странам помощи в укреплении их миротворческого потенциала. На мой взгляд, это хорошая иллюстрация того, как сотрудничество между различными странами может оказывать конкретную помощь развитию в Африке. Некоторые из этих стран, такие, как Франция и Соединенное Королевство, несут за Африку особую ответственность, связанную с их позитивным участием, но также и с определенными аспектами, которые иногда, возможно, нуждались в более тщательной проработке.

В отсутствие регионального решения, способного обеспечить создание многонациональных африканских сил, что, похоже, имеет место в случае с Демократической Республикой Конго, Совет Безопасности, как яствует из уроков последних месяцев и лет, должен быть готов сам взять на себя ответственность и направить силы Организации Объединенных Наций по поддержанию мира туда, где они необходимы, для обеспечения выполнения мирного соглашения. Здесь проблема совершенно ясна. Это вопрос не только произнесения речей, но и внесения вклада, в соответствии с нормами Организации, в целях выполнения финансовых обязательств.

Конечно, помимо этих позитивных событий, имеются и сохраняющиеся проблемы. Ангола по-прежнему ввергнута в вооруженную конфронтацию, и, к сожалению, следует признать, что на данный момент Организация Объединенных Наций играет там лишь второстепенную роль. Тем не менее эта трагическая ситуация заставила Совет Безопасности под влиянием Председателя соответствующего Комитета по санкциям послана Фаулера всерьез задуматься о путях и средствах обеспечения реального соблюдения санкций против

УНИТА, особенно в отношении эмбарго на поставки оружия, в духе резолюции 1196 (1998).

Как подчеркивалось в ходе прений на прошлой неделе, дестабилизирующие распространение, накопление и продажа стрелкового оружия и легких вооружений имеют особо разрушительные последствия для Африки. В своем докладе Генеральный секретарь приводит обзор принимаемых мер по привлечению внимания общественности к этой проблеме, но их недостаточно; мы должны действовать гораздо более конкретно и энергично, в духе наших призывов, содержащихся в резолюции 1209 (1998) и заявлении Председателя от 24 сентября этого года.

Наконец, на заднем фоне некоторых конфликтов в Африке мы зачастую замечаем незаконную торговлю драгоценными материалами, в частности алмазами, а иногда мы также видим широкомасштабное разграбление природных ресурсов страны иностранными армиями и вооруженными группами, которые таким образом финансируют свои военные действия и покупают оружие. Хотя это, безусловно, сложная задача, необходимо поощрять любые усилия по борьбе с такой торговлей и таким разграблением, не только за счет совершенствования режима применения любых существующих санкций в отношении подобной торговли, но и за счет попыток предания гласности подобных случаев организованного разграбления.

Генеральный секретарь верно говорит в конце своего доклада о том, что "афропессимизм" - это дорога, ведущая в тупик. С учетом кризисов и конфликтов, разрывающих на части африканский континент, мы должны проявить политическую волю для решения проблем и нахождения необходимых для этого ресурсов. И нам необходима согласованность между общими высокими идеями, которые мы провозглашаем на обсуждениях, подобных сегодняшним, и решениями, которые мы должны принимать в каждом конкретном случае, когда мы действительно пытаемся урегулировать кризис. В этой связи хорошо, что благодаря Вам, г-н Председатель, мы проводим эти прения, которые позволяют нам взглянуть на реальное положение вещей и понять, что мы действительно готовы сделать сейчас, когда Совет Безопасности должен предпринять вполне конкретные действия в Сьерра-Леоне и в Демократической Республике Конго с тем,

чтобы продемонстрировать свою приверженность миру в Африке - если она действительно серьезна.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Франции за любезные слова в адрес Председателя.

Г-н Цинь Хуасунь (Китай) (говорит по-китайски): Делегация Китая хотела бы поблагодарить Генерального секретаря за представление его нового доклада по Африке и за его заявление, с которым он выступил сегодня утром. Хотел бы также поблагодарить Генерального секретаря Организации африканского единства (ОАЕ) г-на Салима А. Салима и представителя Алжира, страны, президент которой является нынешним Председателем ОАЕ, за участие в сегодняшнем заседании и за их заявления.

Одновременно с этим мы хотели бы выразить признательность Вам, г-н Вим Кок, как премьер-министру Нидерландов, за то, что Вы прибыли сюда и руководите работой сегодняшнего заседания, а также Постоянному представительству Нидерландов за его усилия по организации этого заседания.

Мы также приветствуем присутствующих на сегодняшнем заседании министров из многих стран.

Прошлогодний доклад Генерального секретаря по Африке нашел живой отклик в международном сообществе, вызвал законную озабоченность и привлек к проблеме Африки внимание стран всего мира и соответствующих международных организаций, и в особенности органов Организации Объединенных Наций. В прошлом году Совет Безопасности провел открытые прения, посвященные этому вопросу, создал специальную рабочую группу, принял ряд резолюций и опубликовал несколько заявлений Председателя. Весьма примечательно, что мы вновь сегодня собрались для обсуждения ситуации в Африке и рассмотрения доклада о ходе осуществления рекомендаций доклада по Африке, подготовленного Генеральным секретарем.

Мы воздаем должное докладу Генерального секретаря, в котором в подробных деталях и на основе глубокого анализа излагаются планы, рассматриваются результаты проделанной работы и успехи, достигнутые в рамках системы Организации

Объединенных Наций за прошедший год в соответствии с рекомендациями Генерального секретаря, содержащимися в его предыдущем докладе. Мы хотели бы воспользоваться этой возможностью для того, чтобы поблагодарить

самого Генерального секретаря и соответствующие органы Организации Объединенных Наций за активные усилия, которые они предпринимают по урегулированию проблем Африки.

В течение прошлого года со времени предоставления доклада Генерального секретаря по Африке на африканском континенте ситуация в целом характеризовалась относительной стабильностью, дальнейшим экономическим ростом, продолжающимся прогрессом в процессе демократизации и улучшением положения в области соблюдения прав человека. Были подписаны мирные соглашения между участниками конфликтов в Сьерра-Леоне и в Демократической Республике Конго. Все это - позитивные признаки прогресса. Однако в то же время мы не должны упускать из виду, что африканский континент по-прежнему остается наименее развитым в экономическом отношении регионом мира, раздираемым непрекращающимися конфликтами и задыхающимся от огромного числа беженцев. Конфликты в Африке имеют глубокие корни, а их причины определяются как внутренними, так и внешними факторами. Африканские проблемы с трудом поддаются урегулированию и представляют собой огромную задачу для международного сообщества. В связи с этим я хотел бы высказать несколько соображений относительно того, как международное сообщество должно действовать при решении этого вопроса.

Во-первых, международное сообщество должно уделять Африке должное внимание с точки зрения стратегии действий. На африканском континенте расположено свыше 50 стран. Они составляют примерно половину Движения неприсоединившихся стран и почти одну треть членов Организации Объединенных Наций. Они являются важным потенциалом международного мира. Африка имеет древнюю и славную историю и богатую культуру. Африканский народ трудолюбив и обладает высоким интеллектом. Энергия народов континента бьет через край. Обладая обширными земными массивами и богатыми запасами ресурсов, Африка является огромным рынком с безграничным экономическим потенциалом. Она является неотъемлемой частью мирового экономического развития. В результате ускорения процесса глобализации интересы стран во всем мире становятся более взаимосвязанными, чем когда-либо. Без стабильности и процветания на

африканском континенте на земле не будет мира и развития. Таким образом, в целях обеспечения мира и развития во всем мире крайне важно оказать содействие африканским странам в сохранении стабильности и продолжении процесса развития. Международное сообщество должно рассматривать Африку как равноправного партнера в процессе развития и оказывать энергичную поддержку и помочь африканским странам в их различных начинаниях.

Во-вторых, международное сообщество должно создать благоприятную внешнюю обстановку для Африки, с тем чтобы она могла пользоваться плодами стабильности и устойчивого развития. В этих целях мы призываем к скорейшему установлению справедливого и разумного нового международного политического и экономического порядка в мире. В настоящее время небольшое число крупных и богатых стран занимает господствующее положение в мировых делах и диктует условия, определяющие международный политический и экономический уклад. Вопреки основным тенденциям нашего времени, характеризующимся многополярностью и глобализацией, такое положение дел не отражает потребности развивающихся стран и не содействует их развитию. Слишком долго Африка не вызывала должного интереса и не привлекала необходимого внимания в международных делах, и ей отводились самые последние роли в международном разделении труда. Что еще хуже - в то время как по всему миру отмечается глобализация, Африка рискует оказаться в стороне от этого процесса. Если эту ситуацию не исправить, нам не придется говорить о каком-либо реальном мире и развитии в Африке.

В-третьих, международное сообщество должно уважать выбор, сделанный самими африканскими странами. Мир - разнообразен, а на африканском континенте в особенности. В силу различных национальных условий одни и те же проблемы могут по-разному проявляться в различных странах и в разное время. Поэтому их решения должны вырабатываться с учетом конкретных условий, а не на основе единобразия. Самы африканцы лучше всех знают свою ситуацию и свои реальные потребности. Лишь они сами могут выбрать свой путь развития с учетом своей конкретной ситуации. В рамках своих усилий по оказанию помощи Африке международное сообщество должно учитывать конкретные условия и потребности

африканских стран и народов. Единообразные модели, навязанные извне, не всегда подходят к местным условиям африканских стран. Навязывание единой типовой модели и выдвижение политических условий в рамках предоставления помощи вряд ли реально поможет африканским странам преодолеть существующие трудности.

В-четвертых, международное сообщество должно решительно поддержать усилия различных региональных организаций в Африке. На протяжении последних десятилетий региональные организации в Африке, такие, как ОАЕ, играли незаменимую и важную роль в обеспечении мира и стабильности на континенте, в стимулировании регионального сотрудничества и развития. На своей тридцать пятой встрече на высшем уровне, состоявшейся в этом году в Алжире, ОАЕ вновь подчеркнула важность соблюдения принципов Африканской хартии и приняла ряд резолюций с целью урегулирования региональных конфликтов и оказания содействия развитию экономического сотрудничества в Африке. Эти документы явились отражением огромных надежд африканских государств на единство и обеспечение обновления своих стран. Эта встреча стала важным событием в истории ОАЕ.

В последние годы такие региональные организации, как Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС), Сообщество по вопросам развития стран юга Африки (САДК) и Межправительственный орган по вопросам развития, начинают играть все более активную роль. Руководствуясь приверженностью делу урегулирования конфликтов и развитию процесса экономической интеграции в их соответствующих регионах, им удалось добиться впечатляющих результатов. Их работа пользуется широкой поддержкой африканских стран и народов и подтверждает горячее желание африканских стран объединить свои усилия в целях достижения самостоятельности и обновления континента. Международное сообщество должно делать все возможное в целях оказания поддержки таким усилиям африканских стран. В этой связи мы призываем международное сообщество и далее оказывать поддержку региональным организациям и расширять с ними сотрудничество в деле предотвращения и урегулирования конфликтов, а также предоставлять необходимую помощь механизмам поддержания безопасности и мира в

Африке в виде денежных средств и товаров без каких-либо политических условий.

В-пятых, международное сообщество должно предпринять конкретные и эффективные действия в целях оказания содействия африканским странам в их усилиях в области развития. В настоящее время Африка вступает в новый исторический период, характеризующийся стремлением к установлению мира и обеспечению роста и прогресса. Более чем когда-либо она нуждается в поддержке и помощи со стороны международного сообщества. Мы призываем страны мира, в особенности развитые страны, помочь Африке посредством выполнения своих обязательств по предоставлению официальной помощи в целях развития, облегчения бремени задолженности африканских стран и снятия некоторых из существующих торговых ограничений. Кроме того, более активную роль в решении проблем Африки должны начать играть различные органы Организации Объединенных Наций и бреттон-вудские учреждения. Мы надеемся, что доклад Генерального секретаря о ходе осуществления рекомендаций не должен рассматриваться, как документ, ставящий точку в процессе их осуществления. Напротив он должен стать началом большого пути, который международному сообществу предстоит проделать в решении этого вопроса.

Китай неизменно уделяет первоочередное внимание проблемам Африки, оказывает Африке содействие и поддерживает дружеские отношения и тесные связи сотрудничества с большим числом африканских стран. В последнее время Китай с удовлетворением отмечает позитивные сдвиги на африканском континенте и с тревогой относится к по-прежнему существующему хаосу и конфликтам. Мы глубоко обеспокоены нанесенным африканским странам ущербом и страданиями переживающих конфликты африканских народов и искренне сочувствуем им. Мы призываем противоборствующие стороны в Африке поставить превыше всего основополагающие интересы их стран и народов и стремиться к разрешению конфликтов на основе мирных переговоров и других политических средств в духе африканского единства, дабы мир и стабильность вскоре восторжествовали на африканском континенте.

Китай всегда поддерживал законные требования и обоснованные предложения африканских стран,

а также их усилия по поддержанию политической стабильности и содействию экономическому росту. Мы приняли активное участие в обсуждениях в рамках Организации Объединенных Наций вопроса о положении в Африке, настойчиво призывали к урегулированию проблем горячих точек, поддерживали миротворческие миссии Организации Объединенных Наций в Африке и участвовали в некоторых из них. Мы также привержены укреплению нашего экономического сотрудничества и торговых отношений с африканскими странами, и мы предлагали различные виды содействия африканским странам, не связывая их с какими бы то ни было условиями. В постоянно изменяющемся мире мы готовы совместно с африканскими странами участвовать в поиске новых путей и областей сотрудничества в целях активизации наших дружественных отношений.

Африка является континентом надежды. Мы твердо верим, что, если африканские страны будут предпринимать собственные усилия, а международное сообщество окажет им необходимую помощь, этот континент, несомненно, в конечном итоге придет к достижению мира, стабильности и устойчивого развития. Мы надеемся, что международное сообщество и африканские народы будут и впредь действовать совместно, используя все имеющиеся возможности, справляясь с возникающими задачами, и плечом к плечу будут идти по пути к светлому будущему Африки в новом тысячелетии.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Китая за любезные слова в адрес председательствующей страны и в мой адрес.

Сейчас я сделаю заявление в качестве премьер-министра Нидерландов.

Я согласен, как говорилось сегодня утром Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций и Генеральным секретарем Организации африканского единства (ОАЕ), что важно подчеркнуть позитивные сдвиги, которые имели место и продолжаются в Африке. В настоящее время в прессе немало говорится о стоящих перед Африкой проблемах, но зачастую забываются перспективы этого континента. Как и Вы, г-н Генеральный секретарь, мы хотели

предостеречь против "афропессимизма". Именно поэтому мы сегодня проводим эти прения.

Африканские страны по-прежнему сталкиваются с войнами, нестабильностью и отставанием. Эти проблемы настолько глубоки, что пути их выполнения нами - а мы должны их выполнить - еще многие годы будут влиять не только на жизни и будущее миллионов африканцев, но и на доверие к Организации Объединенных Наций.

Предотвращение и урегулирование африканских конфликтов требует неослабного внимания, энергичного участия и твердой, последовательной поддержки мирового сообщества в целом и Совета в частности.

Недавно Совет Безопасности предпринял необходимые и решительные коллективные усилия в целях восстановления мира и стабильности в Восточном Тиморе, задействовав ряд инструментов давления и воздействия, которые мало использовались в прошлом. Подобная решимость необходима и для урегулирования трудноразрешимых конфликтов в Африке и устранения их причин. Искоренение многих из таких причин требует кропотливых долгосрочных усилий, призванных разрешать вопросы отсталости и структурные проблемы континента. В равной степени неотложной задачей является и поиск должного решения таким проблемам, как потоки оружия и безрассудное и неконтролируемое поведение главарей вооруженных формирований.

Смертоносные конфликты в Африке, как конфликт между Эфиопией и Эритреей или ужасающее гуманитарное положение, складывающееся в Анголе, рисуют стать забытыми войнами. Необходимо исправить этот перекос и обратить наше политическое внимание на эти войны, а также на их бесчисленные жертвы.

Африка является одним из высочайших приоритетных вопросов внешней политики Нидерландов, включая нашу политику в области развития. Наше мнение относительно коренных причин конфликтов и содействия устойчивому развитию практически соответствует мнению, изложенному по этому вопросу в докладе Генерального секретаря.

Наши предложения по общей стратегии можно резюмировать в нескольких словах: во-первых, последовательное содействие и поддержка позитивных сдвигов в Африке; во-вторых, уделение особого внимания тем областям, в которых мы можем добиться значительных изменений; и в-третьих, устранение коренных причин нестабильности и отсталости.

Для моей страны эта стратегия означает оказание содействия усилиям африканских стран по предупреждению конфликтов и укреплению

миротворческого потенциала на основе региональных и субрегиональных организаций. Как подчеркивается в докладе Генерального секретаря, это также означает твердую поддержку комплексного подхода к конфликтам и угрозам миру. Это означает укрепление связей с африканскими странами, являющимися залогом стабильности на континенте. Это также означает сосредоточение действий по поддержанию двусторонних отношений, предусматривающих предоставление помощи, на тех странах, которые проводят должную социально-экономическую политику и характеризуются благим управлением.

Именно исходя из этого, мы намерены выделить по крайней мере 50 процентов общего объема нашей помощи в целях развития на Африку, и поэтому списание задолженности африканских стран является нашим высочайшим приоритетом. Наша политика определяется гуманитарным участием и чувством справедливости. Нидерланды будут и впредь предоставлять существенную чрезвычайную помощь жертвам конфликтов. Мы заявляем о том, что наши усилия по восстановлению Балкан, которые играют важнейшую роль для обеспечения прочного мира и стабильности на нашем европейском континенте, не пойдут в ущерб нашей поддержке Африке.

Основной нормой в этой области должно быть то, что деятельность по поддержанию мира осуществляется войсками Организации Объединенных Наций и финансируется из миротворческого бюджета Организации Объединенных Наций. К сожалению, мы зачастую оказываемся в таком положении, когда региональные миротворческие усилия подрываются из-за недостатка средств. В результате такого развития событий для выполнения задачи поддержания международного мира и безопасности приходится создавать сложные механизмы.

Давно назрела необходимость найти свежие творческие подходы к этим вопросам. Следует активно поддерживать африканские усилия по предупреждению и миротворчеству. Позвольте предложить несколько вариантов.

Во-первых, одна из рассматриваемых в настоящий момент идей заключается в увязке объема списания задолженности с участием африканских стран в миротворческих операциях на

континенте. Думаю, что эта идея может получить дальнейшее развитие.

Во-вторых, когда то или иное африканское государство берет на себя обязательство участвовать в региональных миротворческих усилиях, следует рассматривать вопрос о расширении помощи этому государству.

В-третьих, нам следует творчески подойти к новым путям расширения помощи, предоставляемой нами в целях поддержания превентивной дипломатии, миротворчества и поддержания мира на африканском континенте.

Я считаю, что эти и подобные им соображения заслуживают дальнейшего рассмотрения в качестве осуществления рекомендаций Генерального секретаря и как элемент наших коллективных усилий и обязательства поддержать Африку в новом тысячелетии.

Сейчас я возвращаюсь к моим функциям Председателя Совета.

Следующим оратором является министр иностранных дел Украины Его Превосходительство г-н Борис Тарасюк. Я приглашаю его занять место за столом Совета и выступить с заявлением.

Г-н Тарасюк (Украина) (говорит по-английски): Украина высоко оценивает и поддерживает инициативу Нидерландов по организации настоящих открытых и серьезных прений, столь необходимых африканским странам и самому Совету Безопасности.

Позвольте также выразить признательность Генеральному секретарю за его брифинг по этому вопросу, имеющему основополагающее значение для Организации Объединенных Наций.

Прения в Генеральной Ассамблее со всей очевидностью продемонстрировали крупные проблемы и заботы, одолевающие человечество и приобретшие, к сожалению, огромные масштабы, особенно в Африке. Крайняя нищета, отсутствие устойчивого развития, голод и нехватка медикаментов являются скрытыми первопричинами многочисленных вооруженных конфликтов, охвативших континент, в то время как экономический спад и неадекватная защита

демократических ценностей порождают внутреннюю политическую нестабильность, воинствующий сепаратизм, террор и страдания миллионов людей.

Поэтому как высшая универсальная организация, призванная поддерживать международный мир и безопасность, Организация Объединенных Наций и особенно Совет Безопасности должны уделять первоочередное внимание этому чрезвычайно уязвимому континенту. В связи с этим наша делегация считает, что Совету Безопасности следует активизировать свои усилия, направленные на удовлетворение реальных потребностей африканского континента, и проводить их в жизнь с максимальной настойчивостью и последовательностью. Все мы несем ответственность за то, чтобы обеспечить мир, процветание и устойчивое развитие в этом обширном регионе.

Будучи государством - основателем Организации Объединенных Наций, Украина с неизменным вниманием следит за развитием событий на африканском континенте и поддерживала борьбу народов Африки за свою независимость. Мы много сделали в плане оказания такой поддержки в рамках Четвертого комитета Генеральной Ассамблеи, который назывался раньше Комитетом по вопросам деколонизации. Украина принимала также весьма активное участие в работе Специального комитета против апартеида и внесла свою лепту в ликвидацию этого позорного явления. Этот опыт позволяет нам лучше понять глубокие корни существующих проблем, а также сложность их решения.

Кроме того, Украина полностью понимает проблемы Африки, поскольку является страной, которая вновь обрела свою независимость всего лишь восемь лет назад и, таким образом, была вынуждена возводить новое государство практически на пустом месте: создавать институты, принимать законы, проводить экономические реформы, укреплять национальное самосознание. Поэтому позвольте мне поделиться некоторыми соображениями относительно того, какой все мы можем внести вклад в усилия стран Африки по решению стоящих перед ними сложных задач.

Во-первых, необходимо содействовать интенсивному экономическому развитию региона как на двусторонней основе, так и на основе согласованных международных усилий. На протяжении десятилетий Украина поддерживала

традиционные тесные связи с африканскими странами. Десятки тысяч африканских специалистов получили дипломы о высшем образовании в Украине.

Во многих странах континента украинцы проложили километры железных дорог, автомагистралей и нефтепроводов, построили электростанции и другие промышленные объекты. После небольшого перерыва, вызванного переходным периодом, который переживала наша страна, мы пытаемся сейчас возродить и расширить эти старые связи, внести свою лепту в обеспечение экономического роста и социальной стабильности и быть в курсе потребностей и устремлений народов Африки. Именно по этой причине Украина впервые приняла участие во встрече Организации африканского единства на высшем уровне, состоявшейся в июле в Алжире, где я возглавлял делегацию Украины. Я глубоко признателен правительству Алжира за любезное приглашение, которое мне было направлено.

Во-вторых, мы видим, что многие нынешние конфликты в Африке вызваны воинствующим сепаратизмом, межэтнической напряженностью или нетерпимостью или инициированы группами мятежников, которые прибегают к военной силе для того, чтобы добиться своих сомнительных целей. В этом контексте, поддерживая принцип территориальной целостности государств в рамках признанных границ, Украина решительно осуждает любые акты насилия, осуществляемые мятежниками в отношении населения и законных правительств.

Мы обладаем опытом решения этих проблем как внутри страны, так и в международных отношениях. Украина умеет улаживать межэтническую напряженность и поощрять терпимость в отношении национальных меньшинств. Примером тому служит успешное решение весьма непростых вопросов, связанных с возвращением, расселением и размещением сотен тысяч депортированных крымских татар, которые имеют все права в нашем демократическом обществе и живут в мире и согласии с другими народами многонациональной Украины.

Кроме того, Украина вносит заметный вклад в урегулирование сложных проблем в области безопасности в соседнем регионе, являясь гарантом мира в Приднестровье (Молдова); мы активно выступаем за мирное урегулирование в Абхазии (Грузия) и Нагорном Карабахе (Азербайджан), принимали участие в переговорах и выдвигали мирные инициативы с самого начала конфликта в Косово.

Наш опыт политического посредничества и миротворческой деятельности может представлять интерес для африканских стран, особенно ввиду продолжающегося обсуждения вопроса о санкционировании развертывания миротворческих операций Организации Объединенных Наций в Демократической Республике Конго и в Сьерра-Леоне. Эти первые признаки возросшего внимания Совета Безопасности к проблемам Африки будут не только иметь важное значение для успеха Лусакского и Ломейского процессов, но и могут оказать решающее воздействие на ход развития событий на всем африканском континенте.

В связи с этим, несомненно, следует уделить особое внимание более тесному сотрудничеству Организации Объединенных Наций с Организацией африканского единства и африканскими субрегиональными организациями. Все это четко покажет, действительно ли синдром "афроусталости" и "афропессимизма" окончательно уступил место "афроэнтузиазму".

В-третьих, многие конфликты в Африке усугубляются незаконными поставками оружия и деятельностью наемников. Украина была одним из инициаторов разработки и принятия в 1989 году Международной конвенции о борьбе с вербовкой, использованием, финансированием и обучением наемников, и мы добросовестно выполняем взятые на себя обязательства. Украинское законодательство предусматривает суровое уголовное наказание за деятельность такого рода: тюремное заключение на срок до 12 лет.

Одной из наиболее острых проблем, которую часто отмечают, является необходимость укрепления эмбарго на поставки оружия и борьбы с незаконными поставками оружия в Африку. Украина воздает должное возросшему вниманию Совета Безопасности к этим проблемам и готова в полной мере сотрудничать в этой области. Мы серьезно обеспокоены нарушениями введенных Советом санкций в отношении незаконной торговли оружием. Подобные случаи свидетельствуют о том, что международные нормы в этой области страдают рядом серьезных недостатков.

Украина всегда строго придерживалась политики продажи оружия и военной техники законным правительствам или уполномоченным этими

правительствами компаниям. Мы разработали эффективный и надежный режим контроля над экспортом оружия и принимаем дальнейшие меры по его ужесточению. В то же время глобальная практика сегодня свидетельствует о том, что, какие бы жесткие меры контроля ни осуществляло суверенное государство, оно не может полностью исключить возможность последующих нарушений третьими сторонами. Поэтому Украина предлагает безотлагательно провести под эгидой Организации Объединенных Наций международное совещание экспертов из основных стран, производящих оружие. Целью этого совещания будет разработка эффективных мер по предотвращению перепродажи оружия конечными пользователями третьим сторонам и устранению пробелов в соответствующих международных документах.

Компетентные органы Украины располагают информацией о незаконном обороте оружия в ряде стран и могут с готовностью предоставить ее Совету Безопасности, а также правительствам заинтересованных стран. Украинские эксперты могут принять участие в работе подготовительной группы по составлению повестки дня и разработке процедур проведения такого совещания экспертов.

Я полностью разделяю мнение моего коллеги из Нидерландов о том, что Африка - это континент не только горя, но и радости, континент не только бед, но в равной степени и надежд. Я хочу заверить Совет в том, что Украина была вместе с Африкой на заре ее освобождения. Мы не оставим ее и в нынешние трудные времена и поможем встать на ноги и добиться процветания в будущем.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю министра иностранных дел Украины за любезные слова в адрес моего правительства.

Председатель (говорит по-английски): Я хотел бы информировать Совет о том, что мною получены письма от представителей Коморских Островов и Ганы с просьбой пригласить их принять участие в обсуждении пункта повестки дня Совета. В соответствии с установленной практикой я предлагаю, с согласия Совета, пригласить этих представителей принять участие в обсуждении без права голоса согласно соответствующим положениям Устава и правилу 37 временных правил процедуры Совета.

Поскольку возражений нет, решение принимается.

По приглашению Председателя г-н Абуд (Коморские Острова) и г-н Гбехо (Гана) занимают места, отведенные для них в зале Совета.

Председатель (говорит по-английски): Следующий оратор - заместитель премьер-министра и министр иностранных дел Йеменской Республики Его Превосходительство г-н Абдель Кадер Баджамаль. Я приглашаю его занять место за столом Совета и выступить с заявлением.

Г-н Баджамаль (говорит по-арабски): Для меня высокая честь воспользоваться этой благоприятной возможностью выступить на специальном заседании Совета Безопасности по проблеме обеспечения потенциала Африки в деле преодоления нестабильности и расширения возможностей по достижению мира и установлению мира на практике.

Я с особым удовлетворением хочу отметить тот факт, что Вы, г-н Председатель, руководите этим заседанием, поскольку Ваша страна, дружественное Королевство Нидерланды, связана с Йеменом тесными и прочными узами. Наше участие в этих обсуждениях следует рассматривать в контексте йеменско-африканских отношений, которые охватывают исторические, географические, гуманитарные, экономические, культурные и социальные аспекты, и особенно в контексте наших связей со странами - нашими соседями в восточной, центральной и южной частях Африки. Поэтому Йемен является активным участником во всех аспектах исторического процесса, происходящего в этих странах, поскольку все эти политические, экономические и социальные изменения, а также происходящие в этих странах события позитивно или негативно отражаются на нашей стране.

Протяженность береговой линии Йеменской Республики составляет более 2500 километров Красного моря, а морская часть территории состоит из не менее чем 133 островов, причем ближайшие к африканскому побережью острова расположены в Аденском заливе, примерно в 22 километрах от противоположного берега. Таким образом, находящиеся друг против друга йеменское и африканское побережья представляют собой

единство, основанное на близости и территориальной взаимодополняемости, вызванных самим характером жизни, историческими и географическими факторами, хотя такая связь утратила свои региональные, политические и экономические рамки.

Политическое руководство Йемена предприняло активные усилия по обеспечению сотрудничества с рядом стран и региональными и международными органами в целях поиска решений по преодолению ухудшающейся ситуации в районе Африканского Рога и в Западной и Центральной Африке. Трагическая картина африканской жизни с каждым днем усугубляется братоубийственными войнами между государствами, народами и племенами. Йемен постоянно ощущает на себе последствия этих конфликтов, поскольку наша страна принимает тысячи беженцев, бегущих из очагов войны, спасающихся от преследований анархических государств в поисках безопасного убежища. Осуществление своей надежды они находят только в Йемене, который дает им укрытие от этого непрекращающегося ада.

Йемен и его народ испытывают на себе тяжелое бремя. Слабая экономика Йемена не в состоянии выдерживать такую все возрастающую нагрузку. Эта трагедия все более усугубляется, и нет даже малейшего проблеска надежды на установление мира и стабильности в регионе, особенно в Сомали.

К сожалению, мало кто осознает пагубные последствия вопиющего внешнего вмешательства. Эти страны переживают серьезный политический и социальный распад, крушение основных институтов, экономическую и экологическую отсталость, нарушение прав человека, распространение враждебных и опасных отношений, что вызвано столкновением интересов отдельных государств и групп в целях обеспечения господства одних над другими.

Правительство Йеменской Республики призывает Совет Безопасности Организации Объединенных Наций сделать все, чтобы устраниТЬ такие ситуации, к которым больше невозможно оставаться безучастным. Оно призывает Совет поддержать усилия, предпринимаемые Организацией африканского единства. Оно призывает Совет расширить масштабы участия в поиске возможных решений, которые позволят сохранить суверенитет

государств и обеспечить единство и социальное согласие народов. Оно призывает Совет добиваться на постоянной основе ослабления болезненных гуманитарных и экологических последствий, вызванных голодом, нищетой, эпидемиями, а также увеличением числа перемещенных и преследуемых лиц. Совет должен стремиться к ликвидации их причин, с тем чтобы положить конец сохранению таких ситуаций, являющихся позором для человечества.

Несмотря на негативные последствия и экономические и экологические проблемы, с которыми сталкивается Йемен, мы полностью готовы участвовать совместно с международными и региональными органами и с активными местными силами в усилиях по достижению мира на Африканском роге и в Восточной Африке. В то же время мы призываем международное сообщество оказать нам помочь в облегчении бремени, которое такая ситуация налагает на нашу экономику, на имеющиеся у нас ресурсы и на благосостояние экологии и природных ресурсов.

Мы хотим подчеркнуть, что, если такая ситуация будет сохраняться, она будет создавать дальнейшую угрозу сохранению мира, затруднять безопасность международного и регионального судоходства и ухудшать экологическую обстановку. Поэтому не вызывает сомнения тот факт, что сохранение такой ситуации в этих районах приведет к глобальной катастрофе с более широкими и далеко идущими последствиями.

Йеменская Республика вместе со своим африканским соседом Эритреей урегулировала кризисный вопрос о йеменском Ханише мирным и законным путем, используя средства международного арбитража. Йемен считает, что укрепление мира может быть достигнуто только на основе соблюдения международной законности и уважения ценностей и принципов цивилизации в качестве необходимого вклада в дело мира и стабильности в регионе. Это очень большая ответственность, которую все страны должны осознавать и должны следовать ей. Давайте представим себе, что вспыхнула война между Йеменом и соседней Эритреей. Последствия такой войны скажутся на всем регионе и затронут интересы других государств, особенно с учетом того факта, что через остров Ханиш каждые 45 минут проходят топливные суда или пароходы с туристами,

грузовые или рыбопромысловые суда. Давайте затем представим, какой будет катастрофа, если война

разразится в районе Красного моря. Но мы решили проявить благородумие в этом вопросе. Мы должны учиться друг у друга и извлекать для себя уроки. Разум и логика, равно как и мир, должны восторжествовать в интересах человечества в целом.

Мы вновь заявляем о нашем доверии к Совету Безопасности, и мы надеемся, что он будет играть более активную и многоплановую роль в урегулировании положения в Африке, помогая ее странам и народам добиться мира и стабильности, при полном понимании того, что все заинтересованные африканские организации и стороны должны осознавать свою роль и ответственность в этом вопросе. Они должны быть в авангарде всех международных и региональных усилий.

Мы надеемся, что эта дискуссия по вопросам поддержания мира в Африке приведет к достижению желаемых целей и что предложенные концепции будут воплощены в практические меры и эффективные механизмы, способные гарантировать африканцам свободу и соблюдение их законных прав, безопасность и стабильность.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю заместителя премьер-министра и министра иностранных дел Республики Йемен за любезные слова в адрес Председателя.

Следующий оратор в моем списке - министр иностранных дел Австралии, достопочтенный Александр Даунер. Я приглашаю его занять место за столом Совета и выступить с заявлением.

Г-н Даунер (Австралия) (говорит по-английски): Мне очень приятно иметь возможность выступить в Совете Безопасности сегодня по столь важному вопросу, как положение в Африке. Африканско-австралийские связи имеют давнюю историю. Мы наладили связи с Африкой еще в 90-х годах восемнадцатого столетия, когда в первые годы заселения европейцами Нового Южного Уэльса из Кейптауна в Сидней прибывали грузы с мукою и ячменем, спасшие детей поселенцев от голодной смерти. Согласно легенде, наличие множества эвкалиптовых деревьев, растущих в настоящее время в южной части Африки, объясняется тем, что их семена содержались в почве, которая использовалась колонистами в качестве балласта на своих кораблях.

Наши современные отношения основаны на наших связях со многими странами Африки по линии Содружества, по линии непосредственных контактов между людьми - свидетельством чего является крепнущая африканская община в Австралии, - а также по линии расширяющихся экономических и межправительственных связей.

Выступая в понедельник на специальной сессии Организации Объединенных Наций, посвященной проблемам малых островных развивающихся государств, я особо отмечал связи Австралии с нашим азиатско-тихоокеанским регионом. Ясно, что на этом направлении лежат приоритеты нашей внешней политики. Однако это не означает, что мы не уделяем внимания глобальным аспектам или что мы не осознаем, сколь большие возможности таят в себе наши связи с Африкой.

Наши отношения со странами Африки неизменно отражали нашу твердую приверженность принципам деколонизации, самоопределения и демократии, а также борьбе с апартеидом. Эта приверженность подкреплялась введением санкций, что порой означало определенные издержки для самих австралийцев. Австралийские солдаты участвовали во многих операциях по поддержанию мира, проводившихся в Африке под эгидой Организации Объединенных Наций и других международных организаций, в том числе совсем недавно - в Западной Сахаре, Сомали и Руанде. Мы помогаем Африке избавиться от бедствий, которые несут в себе мины. Мы поддерживаем инициированный Организацией Объединенных Наций мирный процесс в Анголе и усилия Комитета по санкциям под руководством посла Роберта Фаулера, направленные на ужесточение санкций в отношении повстанцев УНИТА, мы также поддерживаем и поощряем предпринимаемые в настоящее время региональные инициативы по установлению мира в Демократической Республике Конго и урегулированию отношений между Эфиопией и Эритреей.

Это практические примеры приложения африканцами совместных усилий в целях изыскания путей урегулирования африканских проблем. Австралия будет и впредь поддерживать и поощрять подобные региональные усилия в той же мере, в какой мы демонстрируем нашу готовность содействовать поиску региональных решений в нашем азиатско-тихоокеанском регионе.

На африканском континенте проживает около 700 миллионов человек - значительная часть населения всего мира. Поэтому, какой бы существенный показатель благосостояния мира мы ни взяли - будь то область здравоохранения, искоренение голода, состояние окружающей среды или поддержание мира и обеспечение благого управления, - если у Африки дела идут неважко, весь мир страдает.

Австралия осуществляет скромную, но тщательно спланированную, целенаправленную программу помощи в Африке, которая поддерживается на уровне около 80 миллионов австралийских долларов в год на протяжении последних пяти лет. Мы оказываем африканским странам практическую помощь в таких областях, как здравоохранение, спорт и образование, в том числе посредством предоставления стипендий и содействия в реализации программ развития сельских районов. Программы в области благого управления, не ограничивающиеся лишь деятельностью по наблюдению за проведением выборов, также составляют важный компонент нашего бюджета помощи.

Австралия также осознает значение, которое многие африканские страны придают вопросу облегчения бремени задолженности. Наше правительство выступает за осуществление оперативных, широкомасштабных и глубоких мер по облегчению долгового бремени бедных стран с наибольшей задолженностью в сочетании с усилиями по уменьшению масштабов нищеты, обеспечению устойчивого развития и благого управления. На состоявшемся в сентябре совещании Международного валютного фонда и на прошедшем в Вашингтоне буквально на днях совещании Всемирного банка Австралия объявила о намерении предоставить 35 миллионов австралийских долларов в рамках Инициативы в интересах бедных стран - крупных должников. Это в два раза превышает наши существующие обязательства.

Мы реалистично относимся к последствиям этой Инициативы. Мы не ратуем за безоговорочную отмену задолженности, что могло бы послужить для правительств предлогом не осуществлять политику поощрения устойчивого экономического роста и искоренения нищеты. Безоговорочное погашение задолженности также может поощрить страны на действия, способные привести к дальнейшему

накоплению непосильного долга, или же отбить у кредиторов охоту предоставлять помошь в будущем. Важно стремиться к выработке прочного и основательного решения этой проблемы. Чтобы помошь по уменьшению задолженности была эффективной, она должна быть частью процесса обеспечения надежного управления экономической деятельностью.

В последние несколько лет интересы Австралии в Африке приобрели новое измерение, поскольку Африка стала важным рынком сбыта для австралийских товаров. За последние пять лет наш экспортный оборот увеличился почти на 140 процентов, составив 2,2 млрд. долл. США, что превышает объем нашего экспорта в страны Латинской Америки и Восточной Европы вместе взятые. Наш импорт из Африки также удвоился приблизительно за тот же период, хотя и с низких начальных показателей. Большая часть этого роста в торговле объясняется открытием рынка в Южной Африке после ликвидации апартеида и либерализацией экономики многих африканских стран.

Австралийцы также приступили к инвестированию в Африке на фоне общей тенденции сокращения прямых иностранных инвестиционных потоков, направляемых в Африку. По нашим оценкам, австралийские инвестиции в африканских странах к югу от Сахары в настоящее время составляют приблизительно 2,5 миллиарда австралийских долларов. Большинство из них связаны с деятельностью австралийских предприятий горнодобывающей промышленности, в частности, в таких странах, как Гана и Танзания, где австралийские компании играют ведущую роль в оживлении горнодобывающей промышленности.

Я сегодня говорил о связях Австралии с Африкой. Я убежден, что при наличии предпримчивости, настойчивости и доброй воли в отношениях между австралийцами и африканцами мы не можем не добиться успеха в деле создания более прочных и продуктивных связей между нашими двумя континентами в будущем. Австралия готова помогать странам Африки в решении задач следующего века так же, как мы делали это в прошлом. Но мы все должны осознавать, что самую важную, фундаментальную работу предстоит проделать самим африканцам. И в этом плане есть

основания для оптимизма, хотя еще и предстоит преодолеть сложные проблемы.

В течение прошедшего десятилетия было покончено с таким позорным явлением, как апартеид. Крупные успехи были достигнуты в деле сохранения и защиты окружающей среды на местном и региональном уровнях. Началось решительное наступление на голод и нищету с целью искоренения этих явлений, утверждалась методы устойчивой экономической деятельности, возросло число стран, твердо вставших на путь проведения реформ и обеспечения благого управления.

Путь изменений и реформ не оказывается гладким ни для одной страны, вступающей на него, но все должны следовать по этому пути - в противном случае нам грозят застой и упадок. Народы Африки столкнутся с трудностями на этом пути, но они могут рассчитывать на поддержку австралийского народа в своих усилиях. Я с большой уверенностью смотрю на Африку в преддверии нового тысячелетия. И пусть новое тысячелетие ознаменует для всех африканцев новое начало, которое позволит реализовать в полной мере потенциал этого древнего континента.

Председатель (говорит по-английски): Следующий оратор в моем списке - министр иностранных дел и международного сотрудничества Малави достопочтенный Браун Дж. Мпинганджира. Я приглашаю его занять место за столом Совета и выступить с заявлением.

Г-н Мпинганджира (Малави) (говорит по-английски): Малави с большим удовлетворением участвует в этой дискуссии, проходящей под Вашим, г-н Председатель, руководством. Проявляемый Голландией интерес к Африке и ее участие в решении стоящих перед Африкой проблем хорошо известны и нашли отражение во множестве документов. Поэтому нам очень приятно, что Вашей делегации удалось созвать это заседание по вопросу о положении в Африке. Мы также очень признательны Генеральному секретарю Кофи Аннану за его полезный брифинг о положении дел в Африке вслед за брифингом, проведенным на прошлой неделе президентом Замбии Фредериком Чилубой. Мы также благодарим Генерального секретаря Организации африканского единства

(ОАЕ) Салима Ахмеда Салима за вдохновляющее заявление, с которым он выступил сегодня утром.

Нет сомнений в том, что сигналы, которые поступают с этого древнего континента, важны. Это заявления о новой решимости Африки, приметы решимости и обещания действовать во имя мира и процветания. Это голоса, которые мы услышали совсем недавно из Алжира и Сирты и которые эхом разнеслись по всему континенту. Мы полагаем, что к этим призывам необходимо относиться серьезно.

Вопрос, который неизменно возникает, сводится к следующему: что может сделать международное сообщество в ответ на призыв Африки? И что может сделать Совет Безопасности, руководствуясь своими уставными обязанностями, для оказания помощи Африке?

Проникновенный прошлогодний доклад Генерального секретаря об Африке содержал очень конкретные рекомендации. Мы разделяем заявление, сделанное Южной Африкой от имени стран Сообщества по вопросам развития стран юга Африки (САДК). Мы испытываем удовлетворение в связи с тем, что соответствующие главные органы Организации Объединенных Наций, включая Совет Безопасности, уделили определенное время и усилия анализу и реакции на содержание этого важного доклада.

С учетом того, что нужно время для того, чтобы эти темы такого рода оформились и выкристаллизовались, вопрос по-прежнему заключается в том, соразмерна ли реакция международного сообщества с призывом действовать незамедлительно, как об этом говорится в докладе Генерального секретаря. Доклад Генерального секретаря о ходе осуществления рекомендаций, хотя и является оптимистичным, четко показывает, что предстоит еще многое сделать.

Сегодня почти все признают, что с окончанием "холодной войны" мир претерпел важные и существенные изменения. Ветры перемен, которые пронеслись по всему миру, возродили надежды на лучшее будущее. Демократии процветают, хотя многие из них являются зарождающимися и хрупкими. Военные диктатуры стали уступать место гражданским правительствам.

В конце "холодной войны" раздавались даже призывы о новом мировом порядке. Однако большинство из тех, у кого есть потенциал помочь Африке и дать ей возможность измениться к лучшему, не хотят предпринимать каких-либо действий, заявляя о том, что их национальные интересы или защита их жизненно важных интересов не позволяют им делать это.

Зачастую мы уклоняемся от решений, допуская продажу вооружений, алмазов и других полезных ископаемых во имя защиты наших жизненно важных деловых интересов и во имя свободы торговли, прекрасно осознавая, что это оружие и доходы от таких продаж используются в ходе вооруженных конфликтов. Мы намеренно нарушили режимы санкций.

Зачастую мы использовали материальную и техническую помощь в своих собственных интересах. Иначе как можно объяснить содержащееся в докладе Генерального секретаря утверждение о том, что 90 процентов из 12 млрд. долл. США в год, выделяемых на техническую помощь, до сих пор тратятся на иностранных специалистов? Мы можем и должны что-то сделать для изменения такого положения, поскольку очевидно, что Африка не получает того, что, как утверждают, она получает.

Мы пытаемся сказать, что до тех пор, пока национальные интересы или жизненно важные интересы будут определять и направлять наше участие в международных делах, вероятность серьезных перемен невелика. Мы должны дать новое определение "национальным интересам". Оно должно непременно уступать перед действиями при условии наличия международного консенсуса. Оно не должно блокировать такой консенсус.

Хотя эта задача не проста, она не должна быть сложной для Совета Безопасности. По Уставу этой Организации главная ответственность за поддержание международного мира и безопасности лежит на Совете Безопасности. Это - ответственность, которую все члены Организации возложили на Совет. Поэтому Совет должен действовать в интересах международного сообщества в целом, а не отдельных членов Совета или Генеральной Ассамблеи. Организация Объединенных Наций, в частности Совет Безопасности, никоим образом не должны рассматриваться как органы,

игнорирующие африканские проблемы и кризисы. Она не должна позволить зародиться такому восприятию.

У Африки вызывает беспокойство тот факт, что наши кризисы получают все меньше внимания со стороны международного сообщества, которое уделяет растущее внимание положению в других регионах. При этом из поля зрения выпадают целые африканские страны. Например, Сомали сегодня перестала существовать как страна, иначе она была бы представлена в этом зале. Но тем не менее международное сообщество и все африканцы, и не только африканцы, наблюдают за этим.

Совет Безопасности способен предпринимать решительные и оперативные действия в ответ на кризисы в Африке. Многие страны Африки готовы оказывать помощь. У нас есть приверженность. Например, на юге Африки силы САДК восстановили мир в Лесото, благодаря силам САДК и мирным инициативам САДК под руководством президента Чилубы был восстановлен мир в Демократической Республике Конго. Мы ожидаем, когда Совет Безопасности выделит необходимые воинские контингенты для поддержания мира в этой стране. Важно не упустить время; мир там хрупок. Если мы будем ждать слишком долго, то не сможем быть уверенными в том, что произойдет дальше.

Моя страна стремится к более активному участию в операциях по поддержанию мира. Мы готовы предоставлять войска для обеспечения мира. Мы участвовали в Африканской инициативе реагирования на кризисы, спонсором которой является правительство Соединенных Штатов, именно потому, что мы хотим иметь возможность реагировать на гуманитарные кризисы и своевременно решать миротворческие задачи. Мы также заявляли Секретариату о нашей готовности участвовать в системе резервных соглашений. В то же время мы прекрасно понимаем, что наше намерение участвовать в операциях по поддержанию мира не может быть осуществлено на практике без финансовой помощи и материально-технической поддержки. Мы будем и впредь полагаться на внешнюю помощь. У нас нет альтернативы. У нас нет иного выбора. Целевые фонды Организации Объединенных Наций и ОАЕ, созданные для повышения готовности в области предотвращения конфликтов и поддержания мира в Африке, должны располагать надлежащими ресурсами. Совет

Безопасности должен также играть важную роль в превентивной дипломатии и в предотвращении конфликтов. Ясный и недвусмысленный сигнал, а, по сути дела, действия на раннем этапе кризиса или спора могут коренным образом изменить ситуацию.

После столь многих лет диктатуры моя страна является в настоящее время страной демократии, где уважаются и поощряются права человека и основополагающие свободы. В силу ограниченности наших ресурсов и недостаточной финансовой помощи от развивающихся партнеров мы стремимся сделать все от нас зависящее для создания и укрепления наших демократических институтов. К сожалению, это непростая задача. Международный климат не является благоприятным, особенно для таких малых стран, как моя. Нищета и отсталость порождают огромные трудности, с которыми сталкивается наш народ. Мы приводим этот пример лишь для того, чтобы подчеркнуть, что возникающие демократии будут оставаться хрупкими, если международное сообщество не будет помогать им преодолевать экономические и финансовые проблемы. Мы сами подчинялись и строго соблюдали все предписания Всемирного банка и Международного валютного фонда (МВФ), однако мы по-прежнему столь же бедны и отсталы.

Самой трудной задачей, которая встанет перед международным сообществом, явится установление прочного мира и содействие экономическому росту в Африке. Такую задачу можно решить, только если мы выйдем за рамки наших национальных или жизненно важных интересов. Народы Африки нуждаются в ощущимой помощи - помощи, ориентированной на людей. Генеральный секретарь совершенно верно отметил, что приверженность международного сообщества интересам Африки будет измеряться делами, а не словами. Все мы должны быть на высоте решения этой задачи. Именно потому мне было так приятно услышать революционное по своему духу заявление, с которым выступил сегодня утром представитель Соединенного Королевства, а также почувствовать солидарность, выраженную во всех выступлениях, которые я здесь сегодня услышал. Я молю Бога о том, чтобы Африка стала объектом большего внимания и конкретных действий со стороны международного сообщества.

Надеюсь на то, что, когда эта проблема предстанет во всей своей полноте и когда главные органы конкретизируют свою реакцию на доклад Генерального секретаря, это позволит Африке и ее народам жить в условиях прочного мира и процветания.

Здесь звучали ссылки на вопрос о контроле над стрелковым оружием в Африке. Мы полагаем, что этот вопрос не должен представляться огромной проблемой, поскольку всем нам известны источники происхождения стрелкового оружия. Если те, кто производит стрелковое оружие, хотят помочь Африке, они смогут это сделать. Нет смысла просить нас в Африке предпринять меры в отношении стрелкового оружия, когда оно ежедневно поступает в Африку. Мы видим, как по не зависящим от нас причинам используются наши ресурсы в Африке - ресурсы стран, измученных боевыми действиями. Весь мир закрывает глаза, чтобы позволить неразборчивым в средствах бизнесменам обменивать полезные ископаемые на оружие, с тем чтобы мы могли продолжать сражаться друг с другом. Страны Запада - развитые страны - несут моральную ответственность за обеспечение более жесткого контроля за потоками оружия в Африку.

СПИД терзает всю Африку. Мы считаем, что в этой связи африканцы также напряженно работают, призывая жителей континента изменить свои привычки. Однако для тех, кто уже поражен этой болезнью, снять остроту проблемы поможет лишь обеспечение как можно большего числа людей более дешевыми лекарствами. По состоянию на сегодняшний день большинство препаратов, которые используют для лечения СПИДа, недоступны для подавляющей части африканцев, и поэтому эта серьезная проблема будет по-прежнему сохраняться.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю министра иностранных дел и по вопросам международного сотрудничества Малави за любезные слова в адрес Председателя.

Следующий оратор в моем списке - министр по вопросам международного развития и по правам человека Норвегии Ее Превосходительство г-жа Хилде Джонсон. Я приглашаю ее занять место за столом Совета и сделать свое заявление.

Г-жа Джонсон (Норвегия) (говорит по-английски): Норвегия остается твердо приверженной миру и развитию в Африке. Поэтому правительство Норвегии приветствует инициативу проведения этого открытого заседания Совета Безопасности. Оно предоставляет нам возможность обсудить жизненно важную ситуацию в Африке и дать оценку событиям, которые произошли после того, как

в прошлом году Генеральный секретарь издал свой весьма существенный доклад по причинам конфликтов и содействию обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке.

Трудно описать ситуацию на африканском континенте в целом, не прибегая к чрезмерным обобщениям. Тем не менее можно сказать, что ситуация характеризуется двумя основными тенденциями. С одной стороны, мы видим, как возрождаются старые конфликты и вспыхивают новые в более чем десятке африканских стран. В этой связи ситуация ухудшилась. В то же время мы также видим, как продолжается процесс демократизации с переходом власти от военного к гражданскому правительству, с проведением свободных и честных выборов и дальнейшей экономической и политической либерализацией. В экономической области макроэкономическое развитие во многих странах идет в правильном направлении. И мы отметили, что в 90-е годы ежегодный экономический рост реально увеличился во многих странах.

Мы должны консолидировать и развить достижения, которых мы добились на сегодня. Мы должны разорвать порочный круг насильственных конфликтов и отставания в экономическом развитии, что по-прежнему характерно для многих африканских стран. Мы в полной мере согласны с Генеральным секретарем в том, что мобилизация политической воли является ключевым фактором, если мы хотим достичь этого - политической воли со стороны как международного сообщества, так и самих африканских государств. В этой связи обсуждение урегулирования конфликтов и поддержания мира на последнем саммите Организации африканского единства (ОАЕ) в Алжире представляется очень важным. Представитель Нигерии напомнил нам в ходе общих прений здесь в Организации Объединенных Наций, что государства - члены ОАЕ договорились на саммите придерживаться кодекса поведения, предусматривающего соблюдение правил хорошего тона, норм этики и минимальных приличий в отношениях между африканскими правительствами и их руководством. И как сказал президент Южной Африки Табо Мбеки, поддержание демократии требует, чтобы

"в каждой демократической стране простые люди чувствовали, что они действительно

имеют право определять свою судьбу".
(A/54/PV.4)

Мы приветствуем это решительное проявление регионального руководства в урегулировании конфликтов и надеемся на продолжение нашего плодотворного сотрудничества с нашими африканскими партнерами для повышения потенциала поддержания мира и укрепления доверия. Одним примером такого сотрудничества является Программа подготовки по вопросам мира, которая финансируется Норвегией. С 1995 года свыше 300 гражданских полицейских и военнослужащих прошли подготовку на курсах в 11 странах - членах Сообщества по вопросам развития стран юга Африки (САДК). Кроме того, было организовано несколько семинаров в Южной Африке, в которых приняли участие почти 300 участников из всего региона САДК.

Инициативы по прекращению незаконного применения имеющегося в чрезмерном количестве стрелкового оружия крайне важны при обсуждении мира и стабильности в Африке. В некоторых странах поддержка нужна для реструктуризации сектора национальной безопасности и подготовки персонала. Усилия по сбору и уничтожению стрелкового оружия после конфликтов также заслуживают нашей поддержки. В этой связи мораторий на стрелковое оружие для некоторых западноафриканских странах был очень обнадеживающим. Мы присоединяемся к призыву Генерального секретаря ко всем странам Африки принять участие в Регистре обычных вооружений Организации Объединенных Наций.

Наземные мины представляют собой еще одно серьезное препятствие на пути к постконфликтной реконструкции. Мы призываем все страны - члены Организации Объединенных Наций подписать и ратифицировать Оттавскую конвенцию. Аналогичным образом мы хотели бы подчеркнуть потребность в адекватных ресурсах для мероприятий по разминированию. Норвегия уже заявляла о своем намерении внести на эти цели вклад в размере 120 млн. долл. США в течение пяти лет.

Позвольте мне привести цитату из выступления премьер-министра Норвегии в Генеральной Ассамблее 20 сентября этого года:

"Норвегия по-прежнему привержена делу мира и развития в Африке. Мы будем работать вместе с нашими африканскими партнерами во имя урегулирования конфликтов и сотрудничества в области развития. Мы будем работать совместно с Организацией Объединенных Наций, Организацией африканского единства, субрегиональными органами, такими, как Сообщество по вопросам развития стран юга Африки, Экономическое сообщество западноафриканских государств и другими, для достижения нашей общей цели".

"Общие цели" означают разработку норм, правил и институтов для рассмотрения конфликтов, которые представляют интерес, не прибегая к оружию. Крайне важно укрепить системы управления, которые основаны на широком участии, транспарентности и подотчетности в странах, подверженных возникновению конфликтов. Внутренние войны обычно возникают в результате глубокого или увеличивающегося несоответствия между политическим участием и распределением экономических благ. Построение формата управления, который обеспечивает проявление терпимости, проведение переговоров и стремление к компромиссам, может, таким образом, стать наилучшим инструментом предотвращения повторных вспышек насилия в хрупких обществах, которые находятся на переходном этапе от гражданской войны к миру. Это должно стать неотъемлемой частью всех постконфликтных усилий и усилий в области развития.

Не может быть никакого развития без мира, как не может быть мира без развития. В этом смысле сокращение нищеты является самой неотложной задачей в Африке. Это крайне важно с точки зрения экономического развития, политической стабильности и региональной и глобальной безопасности. Само по себе это является также реализацией некоторых из самых основополагающих прав человека в социальной и экономической областях, и они также важны как политические и гражданские права. Если мы хотим преуспеть в этих усилиях, мы считаем, что следует выделить следующие факторы. Во-первых, следует обратить внимание на международную тенденцию сокращения средств, выделяемых на оказание помощи в целях развития. Во-вторых, следует направлять больше ресурсов в социальные секторы, конкретно на образование и здравоохранение. И, в-третьих, акцент

следует делать на наиболее бедные слои населения - на искоренение нищеты в подлинном смысле этого слова.

Норвегия на протяжении последних двух десятилетий значительно превышает целевой показатель Организации Объединенных Наций официальной помощи в целях развития. Примерно 50 процентов нашей помощи направляется в Африку. Мы намерены дальнейшим образом наращивать нашу помощь в целях развития, доведя ее до 1 процента нашего валового национального продукта. Особый акцент будет делаться на рост сотрудничества с нашими африканскими партнерами, облегчение бремени нищеты, улучшение оказания социальных услуг и сокращение задолженности.

Организация Объединенных Наций будет и впредь играть центральную роль в решении всех задач, которые я здесь затронула. Стоящие перед Африкой серьезные задачи являются частью более общей картины глобальных задач, которые требуют глобальных решений. В современном мире нет альтернативы укреплению многосторонности. Организация Объединенных Наций является единственным подлинно глобальным форумом, где можно добиться комплексного общего видения проблем. Она уникальна и исключительно необходима. Поэтому давайте поддержим Организацию Объединенных Наций, сделаем ее более

эффективной и укрепим ее как центр наших усилий по улучшению нашего общего будущего.

Норвегия остается твердо приверженной миру и развитию на африканском континенте. В этом году мы стали свидетелями того, как усилия по построению мира и лучшей жизни для женщин, детей и мужчин во многих частях континента были перечеркнуты боевыми действиями и беспорядками. Но это не должно замедлить наших усилий по построению сильного и устойчивого мира и общества, которое даст людям возможность вести достойную жизнь. Располагая политической волей, экономическими ресурсами и сильными партнерскими отношениями, мы имеем необходимые инструменты. Применение их зависит от нас. Вместе мы сможем исправить положение.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю министра по вопросам международного развития и правам человека Норвегии за любезные слова в мой адрес.

Заседание закрывается в 18 ч. 20 м.